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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 Το έναυσµα για τη διπλωµατική εργασία που ακολουθεί, αποτέλεσε ένα ταξίδι 

στην Μ. Βρετανία, στα πλαίσια του προγράµµατος ERASMUS-SOCRATES, όπου ο 

εκεί υπεύθυνος καθηγητής, Dr Iain Stewart, µου ζήτησε να µεταφράσω κάποια φύλλα 

της εφηµερίδας ‘Ακρόπολις’ του 1894 στα αγγλικά, ώστε να βοηθηθεί η έρευνά του. 

Εκείνη η εργασία µου κέντρισε το ενδιαφέρον για τη συγκεκριµένη περιοχή και για 

τα γεγονότα του 1894. Όταν επέστρεψα στην Ελλάδα ήρθα σε επαφή µε τον 

καθηγητή κ. Σ. Παυλίδη και του ζήτησα να µου δώσει κάποιο θέµα διπλωµατικής 

εργασίας στη περιοχή της Αταλάντης, όπως και έγινε. Κατά την εκπόνηση της 

εργασίας αρκετοί άνθρωποι γνωστοί, φίλοι και συγγενείς µε βοήθησαν, ο καθένας µε 

το δικό του τρόπο. Έτσι θα ήθελα πρώτον να ευχαριστήσω τον κ. Σ. Παυλίδη για την 

αµέριστη συµπαράστασή και υποµονή που έδειξε, αφιερώνοντας µου ώρες, ακόµα 

και από τον ελεύθερο του χρόνο, για να µε διδάξει το σωστό τρόπο εκπόνησης µιας 

έρευνας. Ακόµα θέλω να ευχαριστήσω τον συµφοιτητή µου Σπύρο Παπαϊωάννου για 

τη βοήθεια του κατά την έρευνα στη βιβλιοθήκη του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Τους 

υπαλλήλους της βιβλιοθήκης του Ελληνικού Κοινοβουλίου, οι οποίοι πράγµατι 

θέλουν και προσπαθούν να σε βοηθήσουν µε κάθε τρόπο και µέσο, αν και δεν είναι 

αυτό πάντα δυνατόν. Τον Dr Iain Stewart που χωρίς εκείνον δε θα είχα µάθει την 

ύπαρξη αυτής της καταπληκτικής, πραγµατικά, από άποψη τεκτονικών φαινοµένων, 

περιοχής. Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω τους γονείς µου Γιώργο και Ολυµπία για 

την αµέριστη συµπαράσταση και υποµονή που µου έδειξαν, τον αδελφό µου Βασίλη 

που βοήθησε να αποφεύγω τις κατοτοπιές στις διάφορες παγίδες των προγραµµάτων, 

Η/Υ, εκτυπωτών και σαρωτών, που ειλικρινά µε ταλαιπώρησαν πολύ και τη Μαρία 

Πετράκη, η οποία έλεγξε για συντακτικά και γραµµατικά λάθη το κείµενο, και µε 

βοήθησε να το κάνω πιο κατανοητό και ευκολονόητο. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Το 1894, περίοδος κατά την οποία το νεοσύστατο Ελληνικό κράτος 

προσπαθούσε να οργανωθεί, χαρακτηρίστηκε από την εµφάνιση ενός ιδιαίτερα 

καταστρεπτικού και τροµακτικού φαινοµένου, µιας σεισµικής ακολουθίας τόσο 

ισχυρής που έσεισε ολόκληρο το τότε Ελληνικό κράτος. Εκατό χρόνια αργότερα στα 

πλαίσια της ανανέωσης της υποδοµής του Ελληνικού κράτους, ώστε αυτή να είναι 

εφάµιλλη των υπολοίπων, προηγµένων, ευρωπαϊκών κρατών δροµολογήθηκε η εκ 

νέου χάραξη του οδικού άξονα Π. Α. Θ. Ε., (Πάτρα, Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ευζώνοι), 

δηλαδή του πιο νευραλγικού οδικού άξονα της Ελληνικής επικράτειας. Η παρούσα 

εργασία είναι µία προσπάθεια να γίνει µια όσο το δυνατόν πιο ολοκληρωµένη µελέτη 

της σεισµικής ακολουθίας του 1894 και να περιγραφεί ο ρόλος που διαδραµάτισε η 

ύπαρξη της ρηξιγενούς γραµµής Θερµοπύλες- Αταλάντη στην χάραξη της Π. Α. Θ. Ε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΕΡΑΜΥ∆ΑΣ                                                                                - 3 -     Ενεργά ρήγµατα Αταλάντης-Σεισµοί 1894  

ΣΕΙΣΜΟΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ (ΑΠΟ Ι.Γ.Μ.Ε. 1989) 

 

 

 

 

 

Β 

ΣΕΙΣΜΟΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ - ΓΕΩΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ (Από Ι. Γ. Μ. Ε. 
1989) Μέσα στο πλαίσιο µε τη διακεκοµµένη µαύρη γραµµή ορίζεται η περιοχή µελέτης. 
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ  
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ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

 Η περιοχή που µελετάται ανήκει στην Ανατολική Υποπελαγονική Ζώνη, στην 

περιοχή επώθησης της Υποπελαγονικής επάνω στην Πελαγονική, σε αυτήν την 

περιοχή συναντώνται χαρακτηριστικά πετρώµατα και των δύο ζωνών, δηλαδή οι 

οφιόλιθοι, η σχιστοκερατολιθική διάπλαση επωθηµένοι πάνω σε ασβεστόλιθους και 

τους δολοµίτες που τους συνοδεύουν. Συγκεκριµένα όλο το υπόβαθρο της περιοχής 

αποτελείται από ασβεστόλιθους και δολοµίτες πάνω στους οποίους επωθούνται κατά 

θέσεις τα υπόλοιπα πετρώµατα. Το πάχος των υπερκείµενων, των ανθρακικών 

πετρωµάτων ιζηµάτων, ηλικίας Ολοκαίνου, Πλειστοκαίνου και Πλειοκαίνου, 

αναµένεται να είναι αρκετά µεγάλο λόγω του µεγάλου άλµατος µετατόπισης και του 

υψηλού επιπέδου δραστηριότητας των ρηγµάτων που δρουν στην εν λόγω περιοχή.  

 Η σηµασία για την ευρύτερη γεωλογία της περιοχής της ύπαρξης των 

οφιολίθων στην Υποπελαγονική, σύµφωνα µε τις σύγχρονες αντιλήψεις της 

γεωτεκτονικής εξέλιξης, είναι πολύ µεγάλη διότι αυτοί χαρακτηρίζονται ως η 

εξωτερική (δυτική) οφιολιθική λωρίδα της Ελλάδας γνωστή και σαν 

ERO.(Μουντράκης 1985) Με αυτόν τον τρόπο η Υποπελαγονική ζώνη θεωρείται από 

ορισµένους γεωεπιστήµονες ότι αντιπροσωπεύει την οφιολιθική συρραφή (suture) της 

παλιάς ωκεάνιας περιοχής που βρίσκονταν ∆υτικά του Πελαγονικού ηπειρωτικού 

τεµάχους. Ταυτόχρονα η τοποθέτηση των οφιολίθων και των συνοδών τους ιζηµάτων 

µε επώθηση πάνω σε νηριτικά ανθρακικά πετρώµατα ηπειρωτικού περιθωρίου δίνει 

στην Υποπελαγονική ζώνη γεωτεκτονική σηµασία παρόµοια µε αυτήν της ζώνης της 

Αλµωπίας, από την Ανατολική πλευρά της Πελαγονικής, οπού επίσης παρατηρούνται 

οφιολιθικές µάζες επωθηµένες πάνω σε ανθρακικά πετρώµατα ηπειρωτικού 

περιθωρίου.(Μουντράκης 1985) 
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• ΛΙΘΟΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ 

1. Τριαδικά Ιζήµατα 

 Οι ανθρακικοί σχηµατισµοί του υποβάθρου αποτελούνται από ασβεστόλιθους 

και δολοµίτες και συνθέτουν τα πρανή που βρίσκονται πάνω ακριβώς από την 

παράκτια ζώνη. Οι ασβεστόλιθοι βρίσκονται στην κορυφή της σειράς και είναι 

πλακώδεις, χρώµατος γκρι σκούρο. Ακριβώς κάτω από τους προαναφερθέντες 

ασβεστόλιθους υπάρχει ο σχηµατισµός των δολοµιτών. Αυτοί είναι χρώµατος 

ανοιχτού γκρίζου έως λευκού και είναι συµπαγείς και άστρωτοι. Η ηλικία τους 

υπολογίζεται στο Άνω Τριαδικό – Κάτω Ιουρασικό, χαρακτηρίζονται από ισχυρό 

κατακερµατισµό και διάρρηξη. Οι δολοµίτες επιφανειακά παρουσιάζουν έντονη 

αποσάθρωση, που κατά θέσεις φτάνει στο σηµείο της πλήρους αµµοποιήσεως, το 

πάχος της εν λόγω σειράς υπολογίζεται στα 1000m. Εντοπίζονται κυρίως στην 

περιοχή νότια του οικισµού των Καµένων Βούρλων καθορίζοντας ως επί των 

πλείστων τη ρηξιγενή ζώνη που σχετίζεται µε το γνωστό ρήγµα της Αταλάντης.(Από 

Οριστική Γεωλογική Μελέτη Π. Α. Θ. Ε. ΓΑΜΜΑ-4ΕΠΕ 1996) 

 

2. ‘‘Σχιστοκερατολιθική διάπλαση’’ και οφιόλιθοι 

  Ο πιο βασικός σχηµατισµός της Υποπελαγονικής ζώνης είναι η λεγόµενη 

‘‘σχιστοκερατολιθική διάπλαση’’, η απόθεση της οποίας κράτησε όλο το Ιουρασικό. 

Γενικά η σχιστοκερατολιθική διάπλαση αποτελείται από λεπτόκοκκα ιζήµατα, 

δηλαδή κόκκινους, πράσινους, µαύρους αργιλικούς σχιστόλιθους, ραδιολαριτικούς 

κερατόλιθους, µάργες, λεπτόκοκκους ψαµµίτες, πηλίτες αργιλοπηλίτες και 

παρεµβολές λεπτόκοκκων πελαγικών ασβεστόλιθων. Σε ορισµένες θέσεις τα ανώτερα 

στρώµατα της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης έχουν τουρβιδική εµφάνιση που 
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προσοµοιάζει µε φλυσχοειδή ιζηµατογένεση και επεκτείνεται µέχρι το Κατώτερο 

Κρητιδικό. Ειδικότερα στην υπό µελέτη περιοχή η σχιστοκερατολιθική σειρά 

εµφανίζεται µε κερατολίθους, πηλίτες και pillow lavas. Τα οποία βρίσκονται στην 

βάση του καλύµµατος επώθησης πάνω στους ανθρακικούς σχηµατισµούς του 

υποβάθρου. Αυτά χαρακτηρίζονται από έντονο κερµατισµό και αποσάθρωση και οι 

εµφανίσεις τους είναι έντονα διαταραγµένες στις θέσεις επικράτησης των 

κερατολίθων-πηλιτών και περισσότερο συµπαγείς στις θέσεις των ηφαιστειακών. 

  Γενικά µέσα στη σχιστοκερατολιθική διάπλαση βρίσκονται συχνά 

παρεµβαλλόµενα-συµπτυχωµένα µικρά και µεγάλα οφιολιθικά σώµατα γι’ αυτό 

ακριβώς το παραπάνω σύνολο σχηµατισµών, ονοµάζονται από πολλούς επιστήµονες,  

’’σχιστοκερατολιθική µε οφιολίθους διάπλαση’’. Ο κύριος όγκος των οφιολίθων 

βρίσκεται στην ανώτερη στάθµη της διάπλασης και στην βάση τους µάλιστα 

παρατηρείται συχνά ο σχηµατισµός τεκτονικών οφιολιθικών µιγµάτων (mélanges). Οι 

πιο µεγάλες οφιολιθικές µάζες της Υποπελαγονικής, δηλαδή της δυτικής οφιολιθικής 

λωρίδας ERO, βρίσκονται στις περιοχές Όρθρυ, Βούρινο, Καστοριά, Λοκρίδα και 

Κεντρική Εύβοια. Ειδικά στην περιοχή µελέτης εµφανίζονται σερπεντινιωµένοι, 

έντονα τεκτονισµένοι και εξαλλοιωµένοι έχοντας κυρίως την µορφή λατυποπαγούς. 

Εντοπίζονται στα ανάντη του οικισµού Καµένα Βούρλα. 

 

3. Ιζήµατα της Μέσο-Άνω Κρητιδικής επίκλυσης 

  Ακόµα στην γενικότερη εικόνα της ζώνης εµφανίζονται και ιζήµατα που 

προέρχονται από την Μέσο-Άνω Κρητιδική επίκλυση. Με την ορογένεση που 

εκδηλώθηκε στο χώρο των Εσωτερικών Ελληνίδων, στην περίοδο του Ανώτερου 

Ιουρασικού – Κάτω Κρητιδικού, αναδύθηκε και η Υποπελαγονική Ζώνη. 

Ακολούθησε περίοδος χέρσευσης, κατά την οποία σχηµατίσθηκαν, τα σηµαντικής 
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οικονοµικής αξίας, σιδηρονικελιούχα, λατεριτικά, κοιτάσµατα στη Λάρυµνα, 

Λοκρίδα και Κεντρική Εύβοια, από την λατεριτική αποσάθρωση των οφιολίθων. Τα 

παραπάνω κοιτάσµατα εξ’ αιτίας της επίκλυσης καλύφθηκαν και προστατεύθηκαν 

από την διάβρωση µε τα ιζήµατα που αποτέθηκαν κατά τη διάρκειά της. Η 

συγκεκριµένη επίκλυση έλαβε χώρα γενικά στο Κενοµάνιο του Μέσου Κρητιδικού µε 

µικρές χρονικές διαφορές στις διάφορες θέσεις. Τα πρώτο επικλυσιγενές στρώµα 

είναι ένα τυπικό κροκαλοπαγές βάσης και ακολουθούν ασβεστόλιθοι Άνω 

Κρητιδικού άλλοτε νηριτικοί και άλλοτε πελαγικοί. Η ιζηµατογένεση συνεχίζεται µε 

την απόθεση του φλύσχη που άρχισε στο Άνω Μαϊστρίχτιο και έληξε στο τέλος 

Ηωκαίνου µε την εκδήλωση της τελικής ορογενετικής δράσης. Τα επικλυσιγενή 

ιζήµατα του Μέσου – Άνω Κρητιδικού αποτέθηκαν ασύµφωνα πάνω στα 

προϋπάρχοντα πετρώµατα. ∆ηλαδή άλλοτε πάνω στους οφιολίθους και άλλοτε στη 

σχιστοκερατολιθική διάπλαση και στους ασβεστόλιθους. 

  Στην µελετούµενη περιοχή πάνω από το µεσοζωικό περιβάλλον αποτέθηκαν 

ιζήµατα Πλειοκαίνου ως και σύγχρονης ηλικίας. Τα ιζήµατα του Πλειοκαίνου 

αποτελούνται από αµµοάργιλους και χαλίκια συνεκτικής µορφής, µε κατά θέσεις 

λίγες ενστρώσεις χαλαρών χαλικών πάχους 1 έως 10 εκατοστών. Τοπικά 

παρατηρήθηκε αυξηµένη συγκέντρωση αδροµερών συστατικών µεγέθους κροκάλης 

που φαίνεται ότι συνδέεται είτε µε παλαιές κοίτες, είτε µε πλευρικές µεταβάσεις. Τα 

ιζήµατα ηλικίας Πλειστοκαίνου αντιπροσωπεύονται από ένα συνεκτικό λατυποπαγές 

το οποίο είναι ένας σχηµατισµός ‘βραχώδης’ αποτελούµενος από γωνιώδη τεµάχη 

ασβεστόλιθων και δολοµιτών ισχυρά συγκολληµένα δευτερογενώς µε αµµοαργιλώδες 

συνδετικό υλικό. Στην περιοχή Ισώµατα καλύπτεται επιφανειακά, από µανδύα πάχους 

3 µέτρων περίπου. Τα πλέον πρόσφατα ρηξιγενή πρανή, κυρίως στην περιοχή του Αγ. 

Κωνσταντίνου και στην Αρκίτσα καλύπτονται από σύγχρονα πλευρικά κορήµατα που 
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αποτελούνται από άµµο, άργιλο και γωνιώδη τεµάχη ασβεστόλιθων και δολοµιτών σε 

ασύνδετη µορφή. Η ακριβής γεωλογική κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή των 

Καµένων Βούρλων – Άγιος Κωνσταντίνος – Αρκίτσα - Αταλάντη παρουσιάζεται 

στον γεωλογικό χάρτη.(βλέπε χάρτη σελίδα 3, χάρτη 7 και σχήµα 1). 

 

• ΓΕΩΤΕΚΤΟΝΙΚΗ - ΝΕΟΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

 Ο Βόρειος Ευβοϊκός είναι µία τεκτονική τάφρος που σχηµατίστηκε στο 

Τεταρτογενές. Αυτή η ιδιαίτερα σεισµικά ενεργή περιοχή, παρουσιάζεται σήµερα µε 

γενική διεύθυνση Β∆ – ΝΑ και χαρακτηρίζεται από µεγάλα κανονικά ρήγµατα. Οι 

κύριες ρηξιγενείς ζώνες που εµφανίζονται στην περιοχή (segments) αποτελούνται 

από τα ρήγµατα της Αταλάντης το οποίο και δεσπόζει της περιοχής µια και θεωρείται 

υπεύθυνο για την καταστροφικότατη σεισµική ακολουθία του 1894, το ρήγµα 

Θερµοπυλών - Καµένων Βούρλων – Άγιου Κωνσταντίνου , το ρήγµα Καλλιδρόµου 

και τέλος το ρήγµα του Σπερχειού. Όλα τα ρήγµατα είναι κανονικά , έχουν διεύθυνση 

Β∆-ΝΑ έως ∆Β∆-ΑΝΑ, και παρουσιάζουν όλα τα µορφοτεκτονικά χαρακτηριστικά 

που παρατηρούνται στα πολύ ενεργά ρήγµατα. Η µεγάλη ρηξιγενή ζώνη Αταλάντης – 

Θερµοπυλών δεν αποτελεί µία ενιαία γραµµή, αλλά καθώς αυτή τέµνεται εγκάρσια 

από µία δεύτερη οµάδα ρηγµατώσεων µε διεύθυνση ΒΑ – Ν∆, διαχωρίζεται σε έναν 

συγκεκριµένο αριθµό από ανεξάρτητα (segments) τεκτονικά τµήµατα.(βλ. χαρτ.6) 

(Γκανάς κ.α. 1996) 

 Ο Philip (1974) βασιζόµενος στο άλµα των ρηγµάτων, υπολόγισε µία 

καταβύθιση 800 µέτρων τα τελευταία 300.000 χρόνια µε µέσο ρυθµό ολίσθησης 2.7 

mm/έτος. Η περιοχή γύρω από τον Ευβοϊκό, εκτός των κινήσεων καταβύθισης, οι 

οποίες συνδέονται µε σεισµικές ακολουθίες, παρουσιάζει και κινήσεις που οφείλονται 

σε ένα σταθερό ρυθµό ασεισµικής ολίσθησης, του οποίου το µέγεθος δεν έχει ακόµα 
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ΒΑ Ν∆ 

Εύβοια 

ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΑΦΡΟΣ 

Β. Ευβοϊκός 

Καµένα Βούρλα 

ΠΑΘΕ 
Υπό σχεδίαση 

Κνηµίς ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΑΦΡΟΣ 

Καλλίδροµο 

Σχήµα 1. Σκαρίφηµα που παρουσιάζει, σε γεωλογική τοµή, τις συνθήκες που επικρατούν στη ευρύτερη περιοχή µελέτης. (Από Οριστική Μελέτη του αυτοκινητοδρόµου 
Αθηνών – Θεσσαλονίκης, τµήµα Άγιος Κωνσταντίνος – Καµένα Βούρλα. ΓΑΜΜΑ-4ΕΠΕ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΓΕΩΛΟΓΟΙ - ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ)(Με µπλε χρώµα συµβολίζεται 
οι ασβεστόλιθοι-δολοµίτες, µε κόκκινες γραµµές οι οφιόλιθοι, µε κόκκινες βουλίτσες η ηφαιστειοϊζηµατογενής σειρά και τέλος µε κίτρινο οι Τεταρτογενείς 
αποθέσεις).(Τροποποιηµένο από Mercier) 
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υπολογιστεί µε ακρίβεια. Η ύπαρξη αυτών των κινήσεων αποδείχθηκε από τις µελέτες 

των Stiros and Rondogianni, (1985), Στείρος και Παπαγεωργίου (1988), γεωδαιτικές 

µετρήσεις του ΙΓΜΕ (1969-1984) και τέλος από υποθαλάσσιες έρευνες του Σ. 

Λυκούδη (1990), ο οποίος και ανακάλυψε παλιές ακτογραµµές βυθισµένες σε βάθος 

µεγαλύτερου του 1 µέτρου.(βλ.Σχ.6) στο συµπέρασµα της καταβύθισης των 

ακτογραµµών καταλήγουν και οι Cundy et al. (1999). 

 Οι δύο παραπάνω ρηξιγενείς γραµµές που περιγράφηκαν δηµιουργήθηκαν 

σύµφωνα µε τις απόψεις ορισµένων επιστηµόνων κάτω από την επίδραση τριών 

διαφορετικών πεδίων τάσεων, των οποίων η δράση µελετήθηκε µέσα από την 

παρατήρηση των κατευθύνσεων των γραµµώσεων στις κατοπτρικές επιφάνειες των 

προαναφερθέντων ρηγµάτων. 

 

 

 

 

 

Φωτο.1 Φωτογραφία που απεικονίζει µια κατοπτρική επιφάνεια ρήγµατος η οποία βρίσκεται 
στην περιοχή Καµένα Βούρλα (στη περιοχή ανάντη  του σηµερινού αντλιοστασίου). Πάνω στη 
συγκεκριµένη επιφάνεια διακρίνονται καθαρά οι 2 γραµµώσεις και η µία αυλάκωση, που 
εντόπισε το 1976 ο Mercier. (Η συγκεκριµένη κατοπτρική επιφάνεια δεν υπάρχει πλέον 
ανατινάχθηκε το 2000 για λόγους ασφαλείας µάλλον.)(Με τις δύο διακεκοµµένες γραµµές 
οριοθετείτε η αυλάκωση της κανονικής κίνησης, η φορά της κίνησης αυτής δεικνύετε µε το 
κόκκινο παχύ βέλος. Τα δύο µπλε βέλη ορίζουν τις γραµµώσεις, των δύο κινήσεων, της 
κανονικής (Α) και της ανάστροφης, (Β) κίνησης. 

Α

Β 
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Σχ.2 Σκίτσο όπου απεικονίζονται οι 3 ειδών γραµµώσεις τεκτονικής ολίσθησης της παραπάνω 
φωτογραφίας τις οποίες εντόπισε και µελέτησε ο καθηγητής Mercier το 1976. (σκίτσο από βιβλίο 
Νεοτεκτονικής Σ. Παυλίδης και ∆. Μουντράκης 1986)Τα εν λόγω στοιχεία δηλώνουν ότι το ρήγµα 
λειτούργησε εφελκυστικά στο Πλειόκαινο, σαν ανάστροφο στο τέλος του Πλειοκαίνου και στο 
Τεταρτογενές επαναλειτούργησε ως κανονικό σε διαφορετικό πεδίο τάσεων από εκείνο του 
Πλειοκαίνου. 

ΓΡΑΜΜΩΣΕΙΣ 
ΚΑΝΟΝΙΚΗΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ ΓΡΑΜΜΩΣΕΙΣ 

ΑΝΑΣΤΡΟΦΗΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ 

ΑΥΛΑΚΩΣΕΙΣ 
ΚΑΝΟΝΙΚΗΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ 

Φωτο.2 Απεικονίζεται η κατοπτρική επιφάνεια στην οποία ανήκουν τα τεκτονικά στοιχεία των 
φωτ.1 και σχ.1. Ο άνθρωπος που διακρίνεται έχει ύψος περίπου 2 µέτρα και αποτελεί µέτρο 
σύγκρισης για το µέγεθος της κατοπτρικής επιφάνειας.(Θέση ‘Αντλιοστάσιο’ κοντά στα Καµένα 
– Βούρλα) 
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 Η πιο χαρακτηριστική εικόνα ήταν ιδιαίτερα εµφανής σε ένα παλιό λατοµείο, 

(Βλ. Φωτ.1,2 και Σχ.2) λίγο πριν την διασταύρωση των Καµένων Βούρλων πάνω 

στην Εθνική Οδό µε κατεύθυνση προς Αθήνα, στα ρηξιγενή πρανή. Όµως το χτίσιµο 

και η λειτουργία σε εκείνο το σηµείο ενός αντλιοστασίου, (πιθανός σταθµός 

Βιολογικού Καθαρισµού Λυµάτων) οδήγησε στην καταστροφή µε δυναµίτιδα του εν 

λόγω βράχου, ο οποίος κατά την κρίση των τοπικών αρχών απειλούσε µε µια πιθανή 

του ολίσθηση το αντλιοστάσιο. Αυτή η έκρηξη, επέτρεψε την παρατήρηση µίας 

δεύτερης κατοπτρικής επιφάνειας η οποία ήταν κρυµµένη πίσω από την 

προαναφερόµενη επιφάνεια. (Βλ. Φωτ.3, 4 και Σχ.3) 

 

 

 

 
Φωτ.3  Εδώ απεικονίζεται η καινούργια επιφάνεια που αποκαλύφθηκε(µπλε βέλος) (µάλλον 
µετά από την χρήση εκρηκτικών που χρησιµοποιήθηκαν ώστε να µειωθούν οι κίνδυνοι για το 
κτίριο που χτίσθηκε στην βάση του). 
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 Φωτ.4 Λεπτοµέρεια από την κατοπτρική επιφάνεια της φωτ.4 όπου πάνω της διακρίνεται η 
γράµµωση S και ένα λεπτό στρώµα ανακρυσταλωµένου B ασβεστόλιθου. 

Β
∆ Κ ∆ Κ 
040 65 048 60 
050 65 048 62 
055 65 047 60 
044 63 047 59 
050 64 050 59 
045 66 049 60 
044 60 064 63 
044 62 055 60 
040 63 055 60 
050 64 054 65 
035 63 063 65 
050 65 062 60 
029 63 060 63 
039 62 058 60 

Σχ.3 Στερεογραφική προβολή, 
µέγιστων κύκλων και 
αντίστοιχων πόλων των 
γραµµώσεων της κατοπτρικής 
επιφάνειας στην φωτ.5, σε 
δίκτυο Schmidt (νότιο 
ηµισφαίριο) µαζί µε της 
µετρήσεις σε πίνακα. (Όπου ∆ 
διεύθυνση της γωνίας κλίσης 
και όπου Κ κλίση της 
επιφάνειας) 

S 

B 
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 Μία παρόµοια εικόνα µε δύο όµως διακριτές γραµµώσεις υπάρχει σε µια θέση 

περίπου 500 µέτρα πριν την διασταύρωση των Καµένων Βούρλων στην δεξιά πλευρά 

της Εθνικής Οδού µε κατεύθυνση την Αθήνα. Όπου υπάρχουν και λειτουργούν δυο 

δεξαµενές µε ιαµατικό νερό (χαβούζες). Σε εκείνο το σηµείο αποκαλύπτεται ένας 

πολύ µικρός καθρέφτης πάνω στον οποίο υπάρχουν δύο διακριτές γραµµώσεις Με 

pitch 90ο και 45ο αντίστοιχα.  

 

 

 

Φωτ.5 Η µικρή 
κατοπτρική 
επιφάνεια που 
βρίσκεται κοντά 
στα Κ. Βούρλα 
(περιοχή 
Χαβούζες) 

Φωτ.6 Η κατοπτρική επιφάνεια της φωτογραφίας 5 όπου διακρίνονται δύο γραµµώσεις Α και 
Β.(Βλέπε βέλη στη λεπτοµέρεια) 

Α 

Β 

ΝΝΑ ΒΒ∆ 
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 Η περιοχή της Φθιώτιδας παρουσιάζει και ένα ακόµη, ιδιαίτερα εντυπωσιακό 

γεωλογικό αξιοθέατο, στην ευρύτερη περιοχή του χωριού Αρκίτσα, πιο συγκεκριµένα 

στον σκουπιδότοπο της περιοχής, υπάρχουν ίσως οι πιο εντυπωσιακές και 

καλοδιατηρηµένες κατοπτρικές επιφάνειες ‘καθρέπτες’ του Ελληνικού χώρου. Με 

διαστάσεις που ξεπερνάνε τα 50 µέτρα σε ύψος και τα 500-600 µέτρα σε συνολικό 

µήκος. Επάνω σε αυτές τις δύο επιφάνειες παρατηρούνται γραµµώσεις τεκτονικής 

ολίσθησης (striations), τεραστίου µήκους τεκτονικές αυλακώσεις (cannelures) και 

τεκτονικές αναβαθµίδες (steps), δηλαδή, µικρές κλιµακωτές δοµές µεγέθους µερικών 

εκατοστών που διακόπτουν τη συνέχεια των λείων κατοπτρικών ρηξιγενών 

επιφανειών (σαν σκαλοπάτια) προσανατολισµένα στην φορά της κίνησης. (pitch 60ο 

–55ο). Οι συγκεκριµένες κατοπτρικές επιφάνειες προσέλκυσαν τελευταίως και το 

∆ Κ 
024 50 
006 50 
000 50 
354 50 
000 49 
358 50 
356 49 
000 50 
358 50 
000 49 
004 50 
358 50 
000 50 
356 50 
000 48 
359 50 

Β 

Σχ.4 Προβολές των µετρήσεων που 
πάρθηκαν από τον προαναφερθέντα 
καθρέφτη και ο πίνακας µε τις 
µετρήσεις αυτές. 
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ενδιαφέρον δύο πολύ γνωστών γεωεπιστηµόνων του κ. Jackson και του κ. McKenzie, 

οι οποίοι σε µία εργασία τους (1998), διαπιστώνουν ότι το διάνυσµα ολίσθησης, των 

λειασµένων επιφανειών, των εν λόγο ρηγµάτων, είναι παρόµοιο µε εκείνα που έχουν 

παρατηρηθεί σε σεισµούς και σε άλλες, λειασµένες, ρηξιγενείς, επιφάνειες της 

Ελλάδας και που όλα έχουν νότια διεύθυνση. Το συγκεκριµένο συµπέρασµα όµως 

έρχεται σε αντίθεση µε το γεγονός ότι υπάρχουν σηµεία της Κεντρικής Ελλάδας, τα 

οποία κινούνται Νότιο-∆υτικά σε σχέση µε την Ευρασία, φιλοξενώντας έτσι µία 

δεξιόστροφη διάτµηση και έναν εφελκυσµό µε διεύθυνση Β-Ν ανάµεσα στην 

Πελοπόννησο και την Ευρασία. Οι ίδιοι δικαιολογούν το συγκεκριµένο παράδοξο µε 

µία εργασία τους (McKenzie & Jackson (1983)) µε την οποία είχαν αποδείξει ότι οι 

δύο παραπάνω συνθήκες ισχύουν εάν τα διάφορα τµήµατα του ρήγµατος στρέφονται 

δεξιόστροφα σε σχέση µε έναν κάθετο άξονα, καθώς αυτά κινούνται. Πράγµατι οι 

Kissel &Laj (1988) και Κοντοπούλου (1993) επιβεβαίωσαν, µε παλαιοµαγνητικές 

µεθόδους, ότι η παραπάνω υπόθεση ισχύει µε ρυθµούς που αγγίζουν τις 5ο ανά 

εκατοµµύριο χρόνια. ∆ύο χαρακτηριστικά τα οποία εντοπίζονται πάνω στις 

στιλβωµένες τεκτονικές επιφάνειες έχουν σχέση µε την δεξιόστροφη περιστροφή. Το 

πρώτο είναι ότι οι αυλακώσεις (corrugations) δεν παρουσιάζουν συµµετρία και το 

δεύτερο είναι ότι η διεύθυνση του διανύσµατος της κίνησης δεν παραµένει σταθερή 

σε όλο το ύψος της επιφάνειας, αλλά καµπυλώνεται ελαφρά (µε ρυθµό περίπου 1m σε 

50m ύψος), έτσι ώστε το διάνυσµα κίνησης στη κορυφή να είναι λιγότερο κεκλιµένο 

από ότι στη βάση. (περίπου 1ο ) Στη συνέχεια, οι ερευνητές θεωρώντας ότι 50m 

αυλακώσεων δηµιουργήθηκαν σε 50 σεισµικά γεγονότα, συµπεραίνουν πως ένας 

ρυθµός περιστροφής 5ο κάθε 1 εκατοµµύριο χρόνια θα µπορούσε να επιτευχθεί εάν 

σεισµοί επαναλαµβάνονταν στο ρήγµα κάθε 6.800 χρόνια. 
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Φωτ.7 Άποψη της µεγάλης κατοπτρικής επιφάνειας στην Αρκίτσα όπου διακρίνονται τα 
εντυπωσιακά µεγέθη των τεκτονικών γραµµώσεων, των αυλακώσεων και των κλιµακωτών 
τεκτογλυφών (steps) επάνω σε αυτήν.(Το βέλος δείχνει τη φορά της κίνησης) 

Φωτ.8 Κοντινή φωτογραφία της µεγάλης κατοπτρικής επιφάνειας (Α) της φωτογραφίας 9 και η 
σύγκρισή του µεγέθους των γραµµώσεών του µε το εικονιζόµενο στυλό.(µήκος 15cm.)(Το κόκκινο 
βέλος δείχνει τη φορά της κίνησης) 
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Φωτ.9 Πανοραµική άποψη των δύο κατοπτρικών επιφανειών που βρίσκονται στη περιοχή της Αρκίτσας.(τα βέλη δείχνουν τις κατοπτρικές επιφάνειες Α και Β) Το σκαπτικό 
µηχάνηµα που δεικνύετε µε το µπλε βέλος, µέσα στο πλαίσιο, έχει ύψος 4 m. Τα πράσινα βέλη παρουσιάζουν τη φορά κίνησης. 

A 

B 

ΝΑ Β∆ 
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∆ Κ ∆ Κ 
020 65 024 68 
019 66 024 65 
024 65 028 70 
026 70 020 65 
020 65 030 70 
014 60 028 70 
018 64 024 70 
020 65 032 67 
020 66 032 70 
020 65 032 72 
014 64 034 68 
014 66 030 70 
022 65 032 68 
020 65 048 72 
018 64 047 70 
020 64 040 70 

Β

Σχ.5 Προβολές των µετρήσεων των επιφανειακών στοιχείων της µεγάλης κατοπτρικής 
επιφάνειας στην Αρκίτσα 

 

∆ Κ ∆ Κ 
358 55 358 55 
350 58 359 60 
356 58 000 58 
000 60 352 55 
000 59 356 60 
001 58 357 58 
358 60 358 59 
356 60 000 60 
006 60 000 58 
002 59 354 60 
006 59 012 60 
009 60 008 60 
354 59 008 62 
352 57 359 61 
358 57 008 62 

Σχ.6 Προβολές των µετρήσεων που πάρθηκαν από την επιφάνεια του µικρού ρήγµατος στην 
Αρκίτσα. 

B 
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Φωτ.10 Κοντινή ασπρόµαυρη φωτογραφία της επιφάνειας του µεγάλου ‘καθρέφτη’ της Αρκίτσας 
όπου διακρίνονται σε λεπτοµέρεια οι κλιµακωτές τεκτογλυφές και οι ρυτιδώσεις (kombs).  

Φωτ.11 Κοντινή άποψη υπό γωνία της, ίδιας µε την προηγούµενη φωτογραφία, επιφάνειας όπου 
φαίνονται µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια τα διάφορα, µικροτεκτονικά, της στοιχεία και τα µεγέθη τους. 
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Φωτ.12 Η µεγάλη κατοπτρικής επιφάνειας στην περιοχή της Αρκίτσας και των διαφόρων της 
χαρακτηριστικών σε σχέση µε το µέγεθος ενός ανθρώπου.(Για να γίνει κατανοητό το µέγεθος ο 
άνθρωπος που η θέση του δεικνύετε µε το µπλε βέλος έχει ύψος 1,85cm) 

Φωτ.13 Άποψη, από µικρή απόσταση, της εικόνας που παρουσιάζει η ‘µικρή’ κατοπτρική 
επιφάνεια στην περιοχή της Αρκίτσας. (Η διακεκοµµένη πράσινη γραµµή ορίζει το ύψος της 
προηγούµενης αποκάλυψης, η οποία γίνεται αντιληπτή και από τη χρωµατική διαφορά) 
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ΟΙ ΣΕΙΣΜΟΙ ΤΟΥ 1894 ΚΑΙ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ 

ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ-ΛΟΚΡΙ∆ΑΣ 

 

 Σύµφωνα µε τις εφηµερίδες της εποχής (ΆΣΤΥ, ΕΦΗΜΕΡΙΣ, ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ 

του 1894) και τις αναφορές των τότε ερευνητών (Μιτσόπουλος (1895), Σκούφος 

(1894), Παπαβασιλείου (1894a,1894b)), η σεισµική ακολουθία ξεκίνησε στις 20 

Απριλίου 1894 (Νέο ηµερολόγιο) µε ένα σεισµό στις 6:52µµ (Αστεροσκοπείο 

Αθηνών) που είχε µέγεθος Μ≈6.7 (Παπαζάχος (1997b)) ή 6,4 (Ambraseys) και ο 

οποίος από την κατανοµή των ζηµιών είχε ως µακροσεισµικό επίκεντρο τους 

Λιβανάτες, Κάτω Πέλλη, Μαρτίνο, Μαλεσίνα και Προσκύνα. Τον πρώτο σεισµό 

ακολούθησε δεύτερος, στις 27 Απριλίου 1894 (νέο ηµερολόγιο), ισχυρότερος του 

πρώτου, (σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις διαφόρων µελετητών) µε µέγεθος Μ≈7.0 –7.2 ( 

Παπαζάχος (1997b)) ή 6,9 (Ambraseys). Ο δεύτερος αυτός σεισµός διέλυσε ότι είχε 

αφήσει όρθιο ο προηγούµενος, είχε µάλλον σαν πλειόσειστη περιοχή ή την Αταλάντη 

που ισοπεδώθηκε ή τον Άγιο Κωνσταντίνο αφού και στις δύο περιοχές η καταστροφή 

των οικοδοµών άγγιξε το 100%. Εκτιµώ ότι και στα δυο χωριά εµφανίστηκαν τόσο 

µεγάλου µεγέθους καταστροφές, κυρίως, λόγω του είδους των εδαφών θεµελίωσης, 

και των ήδη µεγάλων ζηµιών, που είχαν υποστεί, από τον προηγούµενο σεισµό αλλά 

και εξαιτίας της ύπαρξης φαινοµένων ρευστοποίησης. Ιδιαίτερα εντυπωσιακά 

γεγονότα, σύµφωνα µε τις εφηµερίδες της εποχής, ήταν η εκτόξευση νερού, άµµου 

και ιλύος, σε ύψος 3 µέτρων, από ρωγµές στην παραλία της Αρχαίας Λάρυµνας. 

Άλλες περιοχές που υπέστησαν τροµακτικές ζηµιές από φαινόµενα ρευστοποιήσεων 

ήταν το Ξηροχώρι, ένα χωριό κοντά στην Αιδηψό που καταστράφηκε συθέµελα και ο 

δήµος Τελεθρίων, επίσης κοντά στην Αιδηψό (βλ.χαρ.3) όπου ολόκληρη η περιοχή 
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του χωριού ολίσθησε πάνω σε ένα στρώµα (πηλού). Όµως στην εφηµερίδα 

‘Ακρόπολις’ κατά τις ηµεροµηνίες 15 και 16 Μαρτίου 1894 αναφέρεται ότι έλαβαν 

χώρα 3 σεισµοί συνολικά, και οι οποίοι έγιναν αντιληπτοί στη Σπάρτη, Τρίπολη, 

Χαλκίδα, Κόρινθο και Ξυλόκαστρο. Ακόµα ο κ. Μιτσόπουλος αναφέρει ότι το πρωί 

της ηµέρας που συνέβη το πρώτο σεισµικό γεγονός, χωρικός που βρισκότανε στην 

περιοχή του Μαρτίνου, άκουγε από τον όρµο του Σκροπονερίου βοές, σαν 

εκτελούνταν βολές από κανόνια (τηλεβόλα). Παρόµοιες αναφορές υπάρχουν και στην 

εφηµερίδα ΑΣΤΥ, σύµφωνα µε την οποία στον Ωρωπό 10 µέρες νωρίτερα από τον 

πρώτο σεισµό ακούγονταν σε απόσταση 3 ωρών από το χωριό βοές. Τέλος πρέπει σε 

αυτό το σηµείο να αναφερθεί ότι καθ’ όλη την διάρκεια της σεισµικής ακολουθίας 

ακούγονταν (υποχθόνιες) βοές πριν, µετά και κατά την διάρκεια των διαφόρων 

σεισµικών γεγονότων. 

 Άλλο συνοδό φαινόµενο που έλαβε χώρα κατά την εξέλιξη της σεισµικής 

ακολουθίας ήταν η δηµιουργία πολλών νέων πηγών και η ανανέωση της παροχής και 

της θερµοκρασίας των παλαιοτέρων στην Αιδηψό και στις διπλανές περιοχές της, 

µάλιστα τόσο µεγάλες ήταν οι νέες παροχές που στη θέση Θερµά ένας χείµαρρος 

δηµιουργήθηκε από τα θερµά νερά των πηγών. Οι νέες πηγές είχαν θερµοκρασίες από 

50- 70οC έως 80οC, (35ο ρεωµυρίου), οι παροχές δεκαπλασιάστηκαν όπως και η 

έκλυση Η2S. Όµως καµία ζηµιά δεν έπαθε η πόλη της Αιδηψού, παρόλο που όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο καθηγητής Μιτσόπουλος (1894), ήταν τρώγλες και 

χαµόσπιτα. 

 Εντυπωσιακά ήταν επίσης και τα αποτελέσµατα στην ακτογραµµή στο ύψος 

του επίνειου της πόλης της Αταλάντης όπου κατά τον πρώτο σεισµό η προκυµαία και 

ολόκληρη σχεδόν η παραλία έσπασε σε δύο κοµµάτια. Το ένα κοµµάτι της 

προκυµαίας βυθίσθηκε στην θάλασσα και το αποχωρισµένο τµήµα της παραλίας 
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έγειρε προς την θάλασσα. Πιθανή αιτία του φαινοµένου οι απότοµες υποθαλάσσιες 

κλιτύες οι οποίες ευνοούν υποθαλάσσιες κατολισθήσεις και τουρβιδιτικά ρεύµατα. Η 

θάλασσα προχώρησε µέσα στη ακτή σε βάθος 3 µέτρων. Επί προσθέτως, σύµφωνα 

πάντα µε τις εφηµερίδες, µεγάλο κύµα (πιθανώς παλιρροϊκό;) έγινε αντιληπτό στη 

περιοχή του Βόλου. 

 Άλλες, ιδιαίτερα θεαµατικές µεταβολές, παρατηρήθηκαν, αµέσως µετά τον 

πρώτο σεισµό, στον υδροφόρο ορίζοντα της πεδιάδας της Αταλάντης όπου κατά την 

διάρκεια της δόνησης όλα τα αρτεσιανά στέρεψαν για δύο ώρες. Στη συνέχεια η 

παροχή επανήλθε, όµως το νερό ήταν θολό. Ακόµα σε ένα έλος, το οποίο βρίσκεται 

στην ίδια περιοχή, εµφανίσθηκε πτώση στάθµης η οποία έφτασε τα 30cm. Κατά την 

ίδια χρονική περίοδο δύο πηγές οι οποίες βρίσκονταν κοντά στο χωριό Αλµύρα, και 

σχηµάτιζαν µε τα νερά τους µία µικρή λίµνη, στέρεψαν για 24 ώρες. Πιθανώς 

παρόµοιες µεταβολές έγιναν και κατά τη διάρκεια του δεύτερου σεισµού, όπου 

σύµφωνα µε τις εφηµερίδες τις εποχής, όλες οι πηγές στην περιοχή από το χωριό 

Αλµυρό έως το Κυπαρίσσι στέρεψαν και τα νερά εξαφανίστηκαν. 

 
Εικόνα.1 ∆ύο χάρτες όπου απεικονίζεται η κατάσταση που επικρατούσε στην ακτογραµµή της 
περιοχής µελέτης πριν (Α) και µετά (Β) το σεισµό του 1894 (Α-> Royal Engineering Corps 1865 & 
B-> Fossey 1992). Στην Α το βέλος δεικνύει τη χερσόνησο Γάιδαρος και στη Β, µετά το σεισµικό 
γεγονός, το νησί Γαιδουρονήσι. (Από Victoria Buck & Iain Stewart ‘Classical and Archaeological 
Evidence For Earthquakes’) 
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ΝΑ 

Φωτογραφία 14. Φωτοµωσαϊκό που δηµιουργήθηκε µέσω Η/Υ και δείχνει την θέση της σύγχρονης Αταλάντης. ∆ιακρίνεται εύκολα (κόκκινη διακεκοµµένη γραµµή) το 
ίχνος του ρήγµατος που διασχίζει σε όλο σχεδόν το µήκος της την πόλη. Η επικινδυνότητα που παρουσιάζει η εν λόγω θέση, γίνεται εύκολα κατανοητή, εάν σκεφτεί 
κάποιος, το ενδεχόµενο της επανάληψης µιας σεισµικής ακολουθίας, παρόµοιας µε εκείνη του 1894. (µε το µπλε βέλος δεικνύετε η θέση της πόλης) Ακόµα µε την πράσινη 
διακεκοµµένη γραµµή ορίζονται οι ‘triangular facets’ οι παλιές δηλαδή επιφάνειες που πλέον έχουν διαβρωθεί και παίρνουν το συγκεκριµένο χαρακτηριστικό σχήµα. 

Β∆ 
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 Όµως οι µεταβολές, που συνέβησαν, κατά τη διάρκεια του δεύτερου σεισµού, 

στην ακτογραµµή της πεδιάδας της Αταλάντης, ήταν κατά πολύ πιο δραµατικές από 

εκείνες του πρώτου.(βλ. Εικόνες 1,6,7) Όπως αναφέρει ο κ. Παπαβασιλείου σε ένα 

τηλεγράφηµά του στις 17 Απριλίου 1894 η περιοχή από τον κόλπο του Αγίου 

θεολόγου έως τον Άγιο Κωνσταντίνο θαλάσσευσε σε βάθος µερικών δεκάδων 

µέτρων, µάλλον από Tsunami. Στη συνέχεια αναφέρει ότι όλη η υπόλοιπη περιοχή 

επανήλθε στην προηγούµενη κατάσταση εκτός από την πεδιάδα της Αταλάντης, όπου 

η χερσόνησος Γαϊδουρονήσι µετατράπηκε σε νησί (βλ. εικ.1). Η έκταση που 

καλύφθηκε µόνιµα από νερό στην περιοχή ανάµεσα στον Αλµυρό και την Κάτω 

Πέλλη ήταν 4 στρέµµατα. Στην Νέα Πέλλη, χωριό κοντά στην Αταλάντη, το κύµα 

έφτασε σε βάθος 18 µέτρων ενώ στο Κυπαρρίση η θάλασσα εισήλθε µέσα στη στεριά 

σε βάθος 3km. 

 Ένα ακόµη φαινόµενο του οποίου η αξιοπιστία είναι αµφίβολη είναι το 

γεγονός ότι στις 19 Απριλίου 1894 από την Αταλάντη εθεάθη περιοχή, µέσα στη 

θάλασσα, ανάµεσα στις Ρυβιές και ανατολικά της Αταλάντης, έχοντας εµβαδό 

2000Χ80 µέτρων που είχε αφρίσει, ξαφνικά, και είχε αποκτήσει χρώµα γαλακτώδες. 

Το συγκεκριµένο γεγονός ίσως να αποτέλεσε επιφανειακή έκφραση υποθαλάσσιας 

κατολίσθησης, µια και η διάρκεια του εν λόγω φαινοµένου ήταν ελάχιστη και οι 

υποθαλάσσιες συνθήκες (απότοµες κλιτύες) ευνοούν τέτοια φαινόµενα. 

Εδώ πρέπει να επισηµανθεί, ότι ακόµα και σε µέρη όπου λόγω της απόστασης 

από το επίκεντρο, των σεισµικών δονήσεων, δεν θα έπρεπε να εµφανιστούν ζηµιές, 

υπήρχαν προβλήµατα. Παράδειγµα αποτελεί η Χαλκίδα όπου το ενετικό κάστρο 

έπαθε πολύ σοβαρές ζηµιές και κατά µήκος της παραλίας εµφανίσθηκε σχίσµα που 

έκοψε την ξύλινη αποβάθρα από τη στεριά. 
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Εικόνα 2. Γκραβούρα της εποχής που δείχνει τις καταστροφές στην περιοχή της Αταλάντης µετά από 
τους σεισµούς. Εδώ διακρίνεται ένα αρκετά µεγάλου µεγέθους χάσµα. Πιθανή θέση της εικόνας 
περιοχή βόρεια της πόλης της Αταλάντης. (Πιθανόν η ‘Βρύση Παζάρι’)(Πηγή συλλογή γκραβούρων 
από καταστροφικούς σεισµούς στο διαδίκτυο υπό το γενικό τίτλο ‘Kozak’s collection’ 

Εικόνα 3. Λεπτοµέρεια της εικ.1 όπου φαίνεται ότι το σπίτι δεν κατέρρευσε εξαιτίας των 
δονήσεων αλλά από την ολίσθηση που πραγµατοποιήθηκε πάνω στο χάσµα. 
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Εικόνα 5 
Σκίτσο που δείχνει το αρκετά µεγάλων διαστάσεων χάσµα που παρατηρήθηκε µετά το σεισµό 
του 1894 στη περιοχή της Αταλάντης στο όρος Χλωµό. (Από Skuphos T. 1894) 

 

Χάρτης 1. Ο συγκεκριµένος χάρτης συντάχθηκε από το κ. Μιτσόπουλο το 1895 και 
συµπεριλήφθηκε στην έκθεση του για τη σεισµική ακολουθία του 1894. Στην επεξήγηση 
περιέχεται µία µεγέθυνση του χάρτη όπου µε κόκκινο χρώµα παρουσιάζεται το ‘σεισµογενές’ 
ρήγµα, µε µήκος περίπου 20km το οποίο σύµφωνα µε τον ίδιο εµφανίσθηκε κατά τους 
σεισµούς. Εκτείνεται από τους Λιβανάτες ως το Μαρτίνο.
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Τέλος η συγκεκριµένη σεισµική ακολουθία προκάλεσε και κοινωνικής 

φύσεως αλλαγές, συγκεκριµένα, ο κ. Παπαβασιλείου λόγω των µεγάλων 

καταστροφών που υπέστη η πόλη της Αταλάντης και επειδή ο ίδιος υπέθεσε πως για 

αυτές υπεύθυνο ήταν το κακής ποιότητας έδαφος θεµελίωσης, πρότεινε στις αρχές 

της πόλης την µετεγκατάσταση της πόλης στους πρόποδες του όρους Χλωµό.(βλ. 

εφηµερίδα ‘ΤΟ ΑΣΤΥ’ 20 Απριλίου 1894) Αυτή η πληροφορία δικαιολογεί µάλλον 

τη σηµερινή θέση της πόλης της Αταλάντης πάνω στο ίχνος του ρήγµατος (Βλ. 

φωτ.14) 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6. Η περιοχή ‘Βρύση Παζάρι’ στα βόρεια της Αταλάντης απ’ όπου είχε διέλθει το ‘χάσµα΄ 
της Αταλάντης, όπως ήταν την εποχή του σεισµού. (Από  Skoufos T. 1894) 
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ΑΠΟΨΕΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΙΑ ΡΗΓΜΑΤΑ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ ΤΙΣ ∆ΥΟ ΦΟΝΙΚΕΣ 

ΣΕΙΣΜΙΚΕΣ ΑΚΟΛΟΥΘΙΕΣ 

 

 Αµέσως µετά τα δύο, ιδιαιτέρως φονικά, σεισµικά γεγονότα διάφοροι 

ερευνητές της εποχής, και σύγχρονοί µας, ανάµεσα τους ο κ. Παπαβασιλείου, ο κ. 

Μιτσόπουλος, ο κ. Σκούφος, ο κ. Παπαζάχος, Ambraseys, Philippson, Lemeille, 

Richter κ.α., ασχολήθηκαν επισταµένα µε την µελέτη των δύο σεισµών, µε την 

ανεύρεση των µακροσεισµικών επικέντρων και τον εντοπισµό και την χαρτογράφηση 

των σεισµικών ρηγµάτων, που προκάλεσαν τις σεισµικές ακολουθίες. Από τους 

πρώτους δηµοσίευσε τις απόψεις του ο κ. Μιτσόπουλος το 1895 στην έκθεσή του για 

τον ‘ΜΕΓΑ ΤΗΣ ΛΟΚΡΙ∆ΑΣ ΣΕΙΣΜΟ’. Ένα από τα πιο σηµαντικά στοιχεία που 

περιέχονται µέσα σε στη συγκεκριµένη µελέτη, εκτός από τις διάφορες περιγραφές 

των σεισµών, είναι ένας χάρτης της εποχής (βλ. Χάρτης 1) ο οποίος δείχνει τη θέση 

του ‘σεισµογόνου’ ρήγµατος. 

 Άλλος ερευνητής ο οποίος ασχολήθηκε µε τις εν λόγω σεισµικές ακολουθίες 

ήταν ο κ. Σκούφος ο οποίος το 1894 δηµοσίευσε µία εργασία στη γερµανική γλώσσα 

µέσα στη οποία κατέγραψε ότι αναφορές είχαν πέσει στην αντίληψη του για την 

έκταση των καταστροφών, ιδιαίτερα, ακριβείς µετρήσεις πάνω στον αριθµό και την 

ώρα των µετασεισµών και µία αρκετά ακριβής χαρτογράφηση των επιφανειακών 

διαρρήξεων. Μάλιστα µέσα στην εργασία του συµπεριέλαβε και ένα χάρτη (Βλ. 

χάρτ.2) ο οποίος περιέχει εκτός από τη γεωλογία της ευρύτερης περιοχής,  το 

‘σεισµικό’, σύµφωνα µε τις απόψεις του, ρήγµα και καµπύλες οι οποίες ενώνουν όλα 

εκείνα τα σηµεία στα οποία οι δύο σεισµοί (8/20 Απριλίου 1894 και 15/27 Απριλίου 

1894 παλιό ηµερολόγιο /νέο ηµερολόγιο) έγιναν αντιληπτοί µε την ίδια ένταση. 
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 Άλλος ερευνητής ο οποίος ασχολήθηκε µε τις εν λόγω σεισµικές ακολουθίες  

Οι δύο χάρτες σε γενικές γραµµές έχουν πολύ µεγάλες οµοιότητες όµως 

παρουσιάζουν και δύο αρκετά µεγάλες διαφορές η µία εκ των οποίων είναι ιδιαίτερα 

σηµαντική. Αυτές οι διαφορές, που µπορεί κάποιος εύκολα να παρατηρήσει, ανάµεσα 

στους δύο ερευνητές, είναι ότι πρώτον το µέγεθος του ρήγµατος είναι τελείως 

διαφορετικό και κατά δεύτερο λόγο ότι ο κ. Σκούφος συµπεριλαµβάνει στο χάρτη και 

µία δεύτερη διάρρηξη, µικρότερη της πρώτης και µε διαφορετική διεύθυνση. (Βλ. 

εικ.6-7) 

 

Χάρτης 2. Χάρτης ΄του κ. Σκούφου, ο οποίος περιλαµβάνει τη γεωλογία της ευρύτερης περιοχής, τις 
‘ισόσειστες’ καµπύλες των δύο σεισµών, και την χαρτογράφηση των κύριων επιφανειακών 
διαρρήξεων που ο ίδιος θεωρεί ότι αποτελούν το σεισµικό ρήγµα. Η εικόνα µέσα στο πλαίσιο αφού 
υπέστη µεγέθυνση και κατάλληλη επεξεργασία µέσω Η/Υ φανέρωσε και µία δεύτερη διάρρηξη. 
(βλ.εικ.6) 
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 Άλλη πηγή πληροφοριών για τις καταστροφές που έπληξαν την περιοχή 

µελέτης εξαιτίας των δύο πολύ ισχυρών σεισµικών ακολουθιών είναι ο ηµερήσιος 

τύπος της εποχής. Μάλιστα εκτός από τις πολυάριθµες µαρτυρίες που περιέχουν, 

ενδιαφέρον προκαλεί η ύπαρξη χαρτών, οι οποίοι σχεδιάστηκαν µε βάση τις 

αναφορές των τοπικών αρχών και των επιστηµόνων που επισκέφθηκαν την περιοχή 

την ίδια χρονική περίοδο. Η έρευνα στα αρχεία της βιβλιοθήκης του ελληνικού 

κοινοβουλίου έφερε στην επιφάνεια αρκετά φύλλα εφηµερίδων της εποχής. Βέβαια 

όπως είναι φυσικό, δεν διακρίνονται όλες οι εφηµερίδες από τον ίδιο βαθµό 

αξιοπιστίας και έτσι κρίθηκε απαραίτητο οι περισσότερες αναφορές να 

διασταυρωθούν. Ιδιαιτέρως σηµαντικοί κρίθηκαν οι δύο χάρτες που περιέχονται σε 

φύλλα των εφηµερίδων ‘ΤΟ ΑΣΤΥ’ και ‘ΕΣΤΙΑ’. 

Εικόνα 7. Μεγέθυνση του πλαισίου στο χάρτη 2 όπου µε κόκκινο χρώµα τονίζεται η κύρια 
διάρρηξη και µε µπλε, µέσα στο κεκλιµένο µαύρο πλαίσιο, η µικρότερη. 
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 Οι εν λόγω χάρτες περιέχουν χαρτογραφηµένα το ρήγµα, τις επιφανειακές 

διαρρήξεις που δηµιουργήθηκαν εξαιτίας των σεισµικών ακολουθιών και τις αλλαγές 

που έλαβαν χώρα στις ακτές. Στο χάρτη της εφηµερίδας ‘ΤΟ ΑΣΤΥ’ διακρίνεται το 

µεγάλο ρήγµα που ξεκινάει από το χωριό Αγ. Κωνσταντίνος και φτάνοντας στην Άνω 

Πέλλη διακλαδίζεται σε δύο κλάδους. Στη συνέχεια αφού και οι δύο κλάδοι του 

διέλθουν βόρεια της Αταλάντης, (Βρύση Παζάρι) και λίγο πριν επανενωθούν, ο 

νότιος κλάδος διέρχεται από τους πρόποδες του όρους Χλωµό, παράλληλα προς 

αυτούς. Τέλος το ίχνος καταλήγει, σύµφωνα µε την εφηµερίδα, µέσω Μαρτίνου, στο 

χωριό Σκροπονέρι. Στο χάρτη που δηµοσιεύθηκε από την ‘ΕΣΤΙΑ’ περιέχονται, εκτός 

από το κυρίως ρήγµα, όλες οι εδαφικές διαρρήξεις που αναφέρθηκαν στα 

τηλεγραφήµατα των γεωλόγων που επισκέφθηκαν την περιοχή και όλα τα µέρη που 

υπέστησαν ολικές καταστροφές έχουν το όνοµα τους υπογραµµισµένο. Ακόµα µετά 

από προσεκτική µελέτη γίνεται αντιληπτό ότι υπάρχουν διαφορές και στο µήκος του 

ρήγµατος ανάµεσα στις δύο εφηµερίδες, ‘Εστία’ µήκος 75km ενώ ‘ΑΣΤΥ’ 

70km.(βλ.χαρ.4) 

Χάρτης 3. Χάρτης ο οποίος δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα ‘ΤΟ ΑΣΤΥ’  την Κυριακή 24 
Απριλίου 1894. Εδώ διακρίνεται µε διακεκοµµένη γραµµή το ρήγµα και µε παχιά µαύρη το 
τµήµα της ακτής που θαλάσσευσε από το σεισµό µέσα στο πλαίσιο.(Βλ. Εικ.7) 
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 Μάλιστα ο χάρτης την εφηµερίδα ‘ΕΣΤΙΑ’, που δηµοσιεύετε στις 23 

Απριλίου 1894 (παλιό ηµερολόγιο), συνοδεύεται από το εξής κείµενο: 

« Τα υπογραµµιζόµενα ονόµατα χωρίων και κωµοπόλεων είνε των εντελώς 

καταστραφέντων υπό των σεισµών. 

 Αί σηµειούµενοι ευδιακρίτως επί του χάρτου διπλαί γραµµαί δεικνύουσι την 

διεύθυνσιν ήν έχουν τα εκ των σεισµών σχηµατισθέντα ρήγµατα. 

 Ή µεγάλη διπλή γραµµή ή διηκούσα από Σκροπονερίου µέχρι Μώλου όπου 

εξαφανίζεται είνε το µέγα ρήγµα όπερ κατά τον γεωλόγον κ. Παπαβασιλείου είνε 

βάθους πολλών χιλιοµέτρων και µήκους πλέον των 50χιλιοµέτρων, απεχώρισε δε τούτο 

ολοτελώς από της λοιπής Στερεας την µεταξύ του Ευβοϊκού και της γραµµής του 

ρήγµατος συµπεριλαµβανοµένην χώραν. 

 Τα άλλα σηµειούµενα µικρά ρήγµατα εν Μαρτίνω, Μάζι, Μαλεσίνα, Προσκύνα, 

Κυπαρισσιά, Ν. Πέλλη, Λειβανάτες, Άγ. Κωνσταντίνω, Γιάλτροις και Μεσούντα είνε τα 

υπό των επιστηµόνων επιτοπίως παρατηρηθέντα ρήγµατα. 

 Έχων δε τις υπ’ όψιν τον ανωτέρω χάρτην και τας εκθέσεις των γεωλόγων 

δύναται επακριβώς να γνωρίση την έκτασιν και τα φοβερά αποτελέσµατα των 

τελευταίων σεισµών.» 

 

 

 

 

Εικόνα 8. Λεπτοµέρεια του χάρτη 3, η οποία αφού υπέστη επεξεργασία και µεγέθυνση σε 
Η/Υ, δείχνει µε µεγαλύτερη ευκρίνεια το ίχνος του ρήγµατος (διακεκοµµένη γραµµή) και το 
βάθος όπου προχώρησε το νερό της θάλασσας (παχιά γραµµή). 
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Χάρτης 4. Χάρτης ο οποίος σχεδιάστηκε και δηµοσιεύθηκε στις 23 Απριλίου 1894 (Παλαιό 
ηµερολόγιο) από την εφηµερίδα ‘ΕΣΤΙΑ’. Με παχιά µαύρη γραµµή διακρίνεται το κυρίως ρήγµα, 
µε τις πολλές µικρότερες οι δευτερογενείς διαρρήξεις και εκείνες οι πόλεις που έχουν το όνοµά 
τους υπογραµµισµένο είχαν καταστραφεί ολοκληρωτικά. (Σύµφωνα µε την λεζάντα που συνοδεύει 
το χάρτη οι πληροφορίες για την σύνταξη του χάρτη προέρχονται από τα τηλεγραφήµατα των 
γεωλόγων Σκούφου, Μιτσόπουλου και Παπαβασιλείου). 

Χάρτης 5. Χάρτης που συνέταξε και περιέλαβε στο βιβλίο του ο Richter το 1958 
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Άλλος ερευνητής ο οποίος ασχολήθηκε µε τις συγκεκριµένες σεισµικές 

ακολουθίες είναι ο Richter το 1958. Όµως ο συγκεκριµένος επιστήµονας δεν έκανε 

επιτόπου έρευνες, αντιθέτως χρησιµοποίησε τα αποτελέσµατα του ερευνητή κ. 

Σκούφου. Συνεπώς τα αποτελέσµατα που δηµοσίευσε δεν είχαν διαφορές ως προς τα 

χαρακτηριστικά του ρήγµατος από τις έρευνες του κ. Σκούφου µισό αιώνα σχεδόν 

νωρίτερα.(βλ. χαρτ.5) 

 

 Στη συνέχεια οι Αθανάσιος Γκανάς, Τζέττα Μέµου και Gerald P. Roberts, 

δηµοσίευσαν µία εργασία (1998) µε σκοπό, να εντοπίσουν τα όρια των τεµαχών 

(segments) των ρηγµάτων που ήταν υπεύθυνα για τον σεισµό του 1894. (Βλ. χαρτ.6) 

Ένας από τους κύριους προβληµατισµούς που θίγονται στη συγκεκριµένη εργασία, 

είναι το πώς µπορεί στις σεισµικές ακολουθίες του 1894 οι εδαφικές ρήξεις που 

περιγράφονται να είναι µήκους 60km, ενώ γνωρίζουµε ότι στη Κεντρική Ελλάδα, σε 

άλλους σεισµούς, (όπως για παράδειγµα κατά το σεισµό του 1981) οι µέγιστες 

διαρρήξεις είχαν µήκος έως τα 15-20km. Και γνωρίζοντας µία προηγούµενη εργασία 

του Γκανά κ.α. το 1996, οι συγκεκριµένοι ερευνητές συµπεραίνουν ότι θα πρέπει στη 

Εικόνα 9. Λεπτοµέρεια 
από το χάρτη 4, η 
οποία δηµιουργήθηκε 
µετά από επεξεργασία 
µε Υ/Η. ∆ιακρίνονται 
πιο καθαρά οι περιοχές 
που χτυπήθηκαν από 
τη σεισµική ακολουθία  
όπως και τα µέρη στα 
οποία εµφανίστηκαν 
εδαφικές διαρρήξεις. 
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περιοχή των 2 σεισµικών ακολουθιών να έδρασε τότε µόνο το τέµαχος της 

Αταλάντης, µε µήκος περίπου 34km.(βλ.σκ.3) Αυτό βέβαια υποθέτει ότι οι δύο 

σεισµοί προήλθαν από το ίδιο τέµαχος αλλά από διαφορετικά τµήµατα του. Οι ίδιοι 

µελετητές όµως σηµειώνουν ότι στη περίπτωση που κάποτε αποδειχθεί ότι το ρήγµα 

της Αταλάντης δεν είναι ικανό να δίνει σεισµούς από διαφορετικά τµήµατα του αλλά 

ότι δίνει σεισµούς σαν ένα τέµαχος, τότε θα πρέπει να εντοπισθεί το άλλο ρήγµα, 

µάλλον υποθαλάσσιο, που έδωσε το δεύτερο σεισµό. 

 Πολλά νέα µοντέλα δηµιουργήθηκαν και από ξένους ερευνητές, έτσι οι 

Ambraseys & Jackson (1990) υποστήριξαν ότι το ‘ρήγµα’ της Αταλάντης δεν είναι 

παρά ένα σύνθετο, από 3 τεµάχη (segments), ρήγµα τα οποία σπάζοντας διαδοχικά 

προκάλεσαν τις δύο σεισµικές ακολουθίες.(βλ.σκ.1) Κάποια στιγµή διατυπώθηκε και 

η άποψη ότι το συνολικό µήκος του ρήγµατος πρέπει να είναι 50km, γεγονός που 

περιέπλεξε ακόµα περισσότερο τα πράγµατα, στο θέµα της µελέτης των σεισµικών 

ακολουθιών.(βλ.σκ.2) Οι Cundy et al. (1999) κάνοντας µία εργασία στη περιοχή και 

προσπαθώντας µέσω των διάφορων µοντέλων να επαληθεύουν τα συµπεράσµατά 

τους για µικρές τιµές συνίζησης στην ακτογραµµή της υπό µελέτη περιοχής, 

δηµιούργησαν τρεις χάρτες ισοπαραµόρφωσης και για τα τρία µοντέλα που είχαν 

εµφανιστεί µέχρι τότε. (Βλ.σκ.1-2-3) Τα εν λόγω µοντέλα σχεδιάστηκαν µε βάση ένα 

ελαστικό µοντέλο, µετατόπισης µισού διαστήµατος, (από Valensise & Ward 1991) 

ώστε να εξοµοιώσουν υψοµετρικές µεταβολές επιφανειών, θέτοντας ως τιµή 

µετατόπισης το 1,5m. Στη συνέχεια εµφανίστηκε µία νέα εργασία των Pantosti et 

al.(2000), σύµφωνα µε την οποία οι σεισµικές ακολουθίες οι οποίες το 1894 έπληξαν 

την ανατολική Στερεά Ελλάδα, προκλήθηκαν από τρεις ξεχωριστές σεισµικές 

πηγές.(Βλ.σκ.4α-4β) Έτσι σύµφωνα µε το συγκεκριµένο µοντέλο υπάρχουν µία 

υποθαλάσσια σεισµική πηγή, µία πηγή σεισµών στην Αταλάντη και µία στη 
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Μαλεσίνα. Τα παραπάνω συµπεράσµατα προκύπτουν κυρίως, από την κατανοµή των 

εδαφικών διαρρήξεων. Έτσι οι παραπάνω επιστήµονες δηµιούργησαν µε τη βοήθεια 

ενός κώδικα των Ward & Valensise (1989) δύο µοντέλα κατανοµής της 

µετατόπισης.(βλ.σκ.5-6) Στο σκίτσο 5 παρουσιάζονται δύο ρήγµατα µε ένα ‘step’ 

µεταξύ τους, το οποίο έχει µήκος 3km και τα χωρίζει, αντίθετα στο σκίτσο 6 το 

ρήγµα εµφανίζεται ενιαίο και απλώς καµπυλώνεται στους λόφους Κούρκουρας-

Καστρί. Τέλος οι Παυλίδης κ.α. (2000), θεωρώντας δεδοµένο τον διαχωρισµό των 

δύο σεισµικών ακολουθιών σε προσεισµό και κυρίως σεισµό, όπως πολλοί 

σεισµολόγοι επιχείρησαν να κάνουν, θέτουν το µήκος του ρήγµατος που προκάλεσε 

το κυρίως σεισµό ίσο µε 30km (ίσως και 25). Σε αυτό συντέλεσε και οι αναφορά του 

κ. Stewart ότι το µέγιστο άλµα που ο ίδιος υπολόγισε, µέσο αναφορών και µετρήσεων 

στην ύπαιθρο, δεν ξεπερνάει το 0,5m σε σκληρούς σχηµατισµούς αν και σε χαλαρά 

ιζήµατα φτάνει σε τιµές τα 2 µε 4m. (Πιθανά φαινόµενα βαρύτητας) 

 

 
Χάρτης 6. Ο οποίος δηµιουργήθηκε από στοιχεία του Ι.Γ.Μ.Ε. το 1989 και συµπεριλαµβάνει τα 
τεµάχη της ρηξιγενούς ζώνης από Ganas et al (1996) 
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 Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να συµπληρώσω ότι οι παραπάνω ερευνητές 

οδηγούνται στα συµπεράσµατά τους από το γεγονός ότι ο Σκούφος το 1894 δεν 

περιλαµβάνει στην αναφορά του πληροφορίες για διαρρήξεις από το πρώτο σεισµό.  

 

 

 

 

 

Σκίτσο 1. Πιθανό σενάριο ίσο-µετατοπίσεων εάν το ρήγµα είναι σύµφωνο µε τα 
µoντέλα των Lemeille (1977), Ambraseys & Jackson (1990)(από Cundy et al. 1999) 

Σκίτσο 2. Πιθανό σενάριο στη περίπτωση που το ρήγµα είναι µία ενιαία γραµµή 50km. 
(από Cundy et al. 1999) 
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Σκίτσο 3. Σενάριο που αντιστοιχεί στην περίπτωση του µοντέλου που εισήγαγαν οι Γκανάς 
κ.α. (1998) (από Cundy et al. 1999) 

Σκίτσο 4-α. Πιθανές πηγές του σεισµού του 1894. (από Pantosti et al. 2000) 
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Σκίτσο 4-β. Απλοποιηµένος γεωλογικός τοπογραφικός χάρτης της Αταλάντης. όπου 
χαρτογραφούνται τα ρήγµατα. (κατά Pantosti et al. 2000) 

Σκίτσο 5. Μοντέλα µετατόπισης (από Pantosti et al. 2000)(Λεπτοµέρειες στο κείµενο) 
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Αντίθετα µε ότι υποστηρίζεται όµως, στις 12 Απριλίου 1894, στην εφηµερίδα ‘ΤΟ 

ΑΣΤΥ’, υπάρχουν αναφορές για ρήγµατα και καθιζήσεις στη Μαλεσίνα, το οποίο 

πιθανόν να σηµαίνει ότι ο κ. Σκούφος να µη διαχώρισε τις αναφορές για τις εδαφικές 

διαρρήξεις ανάµεσα στους δύο σεισµούς. Μάλιστα σύµφωνα µε τις εν λόγω 

περιγραφές, οι διαρρήξεις ήταν παράλληλες και τεµάχισαν το χωριό προς τα Βόρεια. 

Είχαν πλάτος έως 30cm και η συνολική ταπείνωση που υπέστη το έδαφος ήταν 10 

περίπου µέτρα.(Πιθανά φαινόµενα βαρύτητας) 

Σκίτσο 6.Μοντέλα µετατόπισης (από Pantosti et al. 2000) (Λεπτοµέρειες στο κείµενο) 
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 Άλλοι ερευνητές ασχολήθηκαν, εκτός από την τεκτονική και τη γεωλογία της 

περιοχής και µε τις εντάσεις που παρουσίαζαν τα δύο σεισµικά γεγονότα στις 

διάφορες κοντινές και µη περιοχές. Το 1969 ο κ. Karnic σχεδίασε ένα χάρτη, 

(βλ.χαρ.8) χρησιµοποιώντας στοιχεία του κ. Σκούφου. Σε αυτόν περιλαµβάνει τις 

ισόσειστες καµπύλες (καµπύλες που χωρίζουν µια περιοχή σε τµήµατα ίσης έντασης) 

των δύο σεισµών και τα επίκεντρα τους σύµφωνα µε τον ίδιο. Αυτόν τον χάρτη 

συµπεριέλαβε και κ. Lemeille στη διδακτορική διατριβή του το 1977. Στη συνέχεια 

και µετά την επικράτηση, σε παγκόσµιο επίπεδο της 12βαθµιας µακροσεισµικής 

κλίµακας ‘MERCALLI’(βλ.σχ.7) και των διαφόρων παραλλαγών της, οι Παπαζάχος 

κ.α. (1997) στον ‘ATLAS OF ISOSEISMAL MAPS FOR STRONG SHALLOW 

EARTHQUAKES IN GREECE AND SURROUNDING AREA (426BC-1995)’ 

συµπεριλαµβάνουν δύο χάρτες ισόσειστων καµπύλων και για τις δύο σεισµικές 

ακολουθίες (20 και 27 Απριλίου 1894) (βλ.χαρ.9-10), σε ένα όµως διαφορετικό 

επίπεδο µια και παρουσιάζουν την ένταση του σεισµού σε Βαλκανικό χάρτη. Άλλη  

Χάρτης 7. Γεωλογικός χάρτης της περιοχής µελέτης, µε το υπόµνηµα, ο οποίος υπέστη ψηφιακή 
επεξεργασία. (Από Ganas et al. 1996) 

0 20km 
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Χάρτης 8. Από KARNIG 1969. Με τρίγωνο συµβολίζεται το επίκεντρο του σεισµού στις 20 
Απριλίου 1894 και µε τετράγωνο του σεισµού της 27 Απριλίου. 

Χάρτης 9. Οι 
ισόσειστες 
καµπύλες του 
σεισµού της 20 
Απριλίου 1894 
από Παπαζάχος 
κ.α. (1997) 
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µια προσπάθεια έγινε από τους Ambraseys και Jackson (1990)και είχε ως αποτέλεσµα 

τη σύνταξη ενός χάρτη (Βλ. Χαρτ.11). Τέλος πρέπει να αναφερθεί και µία 

προσπάθεια που πραγµατοποιήθηκε το 1974, από τον κ. Shebalin, στα πλαίσια της 

 
 
 
Χάρτης 10. Η άποψη των Παπαζάχος κ.α. (1997) για το πώς έγινε αισθητή η σεισµική δόνηση που 
χτύπησε τη Λοκρίδα την 27η Απριλίου του 1894. 
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UNESCO, της σύνταξης του ‘Atlas of isoseismals Part III. U.N.D.P./UNESCO 

Survey of the Seismicity of the Balkan Region, Skopje’ (βλ. Χαρτ.12-13), και στην 

οποία συµπεριλήφθηκαν οι ισόσειστες και των δύο σεισµών. 

Πρέπει να τονιστεί όµως, ότι όλοι οι παραπάνω ερευνητές, χρησιµοποίησαν 

τα στοιχεία που περιείχαν οι µελέτες των γεωλόγων που είχαν τότε ασχοληθεί µε το 

γεγονός. Αντίθετα σε αυτήν την εργασία έγινε µία προσπάθεια να αποδελτοποιηθούν 

πηγές της εποχής εκείνης, δηµοσιογραφικής φύσεως κυρίως,(Βλ. Παράρτηµα στο 

τέλος) οι οποίες διαθέτουν εκτός από µία τάση διόγκωσης των πραγµατικών 

γεγονότων και ένα µοναδικό πλεονέκτηµα, είναι καθαρές πληροφορίες (raw material) 

χωρίς ίχνος επεξεργασίας, λόγω επιστηµονικής σκέψης. Άλλωστε είναι γνωστό ότι οι 

ιδέες από την εποχή εκείνη άλλαξαν ριζικά. Άµεση συνέπεια αυτών είναι ή να έχουν 

απαλειφθεί πληροφορίες από τις επιστηµονικές εκθέσεις της εποχής, υπό το φόβο του 

εµπαιγµού ή να έχουν ερµηνευθεί-παρερµηνευθεί γεγονότα σύµφωνα µε τις 

δογµατικές απόψεις της εποχής. Με αυτό το συλλογισµό και εφαρµόζοντας µια 

µεθοδολογία καταγραφής και διασταύρωσης πληροφοριών ανάµεσα στις διάφορες 

πηγές, συντάχθηκαν οι παρακάτω χάρτες ισόσειστων καµπύλων (βλ.χάρ.12-13). Σε 

αυτούς διακρίνονται καθαρά οι πλειόσειστες περιοχές των δύο σεισµικών 

ακολουθιών. Πρέπει όµως να τονιστούν όµως δύο ιδιαίτερα σηµαντικές 

παρατηρήσεις, πρώτον ότι η περιοχή των δύο σεισµικών γεγονότων του 1894 είχε 

ήδη χτυπηθεί την προηγούµενη χρονιά από ένα σεισµό στη Θήβα στις 23 Μαΐου  

1893, εκτιµώµενο µέγεθος από Παπαζάχος κ.α. (1997) 6,3. Μάλιστα η 

καταγεγραµµένη, από τις πηγές της εποχής, ένταση έφτασε την τιµή των VIII της 

κλίµακας Mercalli-Sieberg. Άρα τα σπίτια της περιοχής ήταν ήδη καταπονηµένα. 

∆εύτερο γεγονός που πρέπει να τονιστεί είναι ότι οι ζηµιές που είχαν ήδη προκληθεί 

από το πρώτο σεισµό της ακολουθίας, το 1894, ήταν ήδη αρκετά µεγάλες και όπως 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΕΡΑΜΥ∆ΑΣ                                                                                - 49 -     Ενεργά ρήγµατα Αταλάντης-Σεισµοί 1894 

αναφέρουν οι εφηµερίδες της εποχής δεν υπήρχαν και πολλά σπίτια για να 

καταστραφούν από το δεύτερο. Για το σεισµικό γεγονός που εκδηλώθηκε στις 20 

Απριλίου 1894 ήταν το χωριό Λιβανάτες, ενώ για τον σεισµό της Μεγάλης 

Παρασκευής, 27 Απριλίου 1894 (Νέο Ηµερολόγιο) ήταν το χωριό Αγ. Κων/νος. 

 

 

 

Έκπληξη αποτελεί η ένταση µε την οποία έγινε αισθητή η πρώτη δόνηση σε πολύ 

αποµακρυσµένες περιοχές όπως στο Αίγιο µε ένταση 5 της κλίµακας ‘Modified 

Mercalli’ (βλ. Πίνακα 1). Βέβαια δεν πρέπει ποτέ να αγνοείτε ότι το επίπεδο της 

ποιότητας της κατασκευής των σπιτιών, εκείνης της εποχής, ήταν ιδιαίτερα φτωχό, 

για αυτό το λόγο παρατίθονται στον πίνακα 1-β οι σύγχρονοι ορισµοί της τοιχοποιίας. 

Μάλιστα έχοντας υπ’ όψιν το συγκεκριµένο πίνακα, εκτιµάται ότι οι κατασκευές 

εκείνης της εποχής (1894) και περιοχής ήταν τύπου ∆ κυρίως και µερικές τύπου Γ. 

Χάρτης 11. Σκαρίφηµα το οποίο σχεδιάστηκε από τους Ambraseys & Jackson το 
1990 µε βάση τα στοιχεία του κ. Σκούφου. 
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Χάρτης 12. Χάρτης ισόσειστων καµπυλών του σεισµού της 20ης Απριλίου 1894, (Νέο ηµερολόγιο) 
που συντάχθηκε από δύο πολύ καταξιωµένους επιστήµονες της σεισµολογίας, τον κ. Shebalin και τον 
κ. Sieberg. Μέσα στο υπόµνηµα δίνονται πληροφορίες σχετικά µε το ποια καµπύλη σχεδιάστηκε από 
ποιο µελετητή.(Οι καµπύλες σχεδιάστηκαν µε βάση τη κλίµακα MERCALLI-SIEBERG η οποία 
παρατίθεται στον πίνακα 3) 
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Χάρτης 13. Ο δεύτερος χάρτης ισόσειστων, του σεισµού της 27ης Απριλίου 1894 (Νέο 
ηµερολόγιο) ο οποίος συµπεριλήφθηκε στον άτλαντα σεισµών του κ. Shebalin. (Και 
αυτός όπως και ο προηγούµενος συντάχθηκε µε βάση τη κλίµακα MERCALLI-
SIEBERG) 
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 Όµως η αποδελτοποίηση, πληροφοριών, από τις εφηµερίδες της εποχής, στο 

πλαίσιο αυτής της εργασίας, έφερε και άλλες διαφορές στην επιφάνεια. Σύµφωνα µε 

τις πληροφορίες που παρατίθενται στο παράρτηµα, το χάσµα αποτελούνταν από δύο 

τµήµατα, το πρώτο εκτείνονταν από το χωριό Αλµυρός έως το ακρωτήριο Κνηµίδα 

συνεχές και το δεύτερο από το Όρος Χλωµό µέσω Προσκύνα έως το Σκροπονέρι. 

∆ηλαδή αναφέρονται συνολικά 2 τµήµατα εδαφικών διαρρήξεων µε µήκος το καθένα 

40 km περίπου, τα οποία όµως αλληλεπικαλύπτονται, σε τουλάχιστον 20-25 km 

απόσταση. 

 

 

 

 

 

 

 

Χάρτης 12. Οι ισόσειστες του πρώτου σεισµού έτσι όπως σχεδιάστηκαν µε βάση τις 
πληροφορίες των εφηµερίδων της εποχής.  
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Χάρτης 13. 
Περιοχές ίσων 
εντάσεων του 
Ελλαδικού χώρου 
και ιδιαιτέρως της 
περιοχής της 
Στερεάς Ελλάδας.  
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Κλίµακα σεισµικής έντασης  

MM (Modified Mercalli) 
Ένταση Περιγραφή 

I Μη αισθητός. Περιθωριακές και µεγάλης περιόδου επιδράσεις µεγάλων σεισµών. 
II Αισθητός από ανθρώπους σε ανάπαυση, στους πάνω ορόφους των κατοικιών. 

III Γίνεται αισθητός µέσα στα σπίτια. Τίθενται σε κίνηση κρεµασµένα αντικείµενα. 
∆ονήσεις σαν να περνάει ελαφρύ φορτηγό. Η διάρκεια της δόνησης µπορεί να 
εκτιµηθεί. Μπορεί να µην αναγνωρισθεί σαν σεισµός. 

IV Τίθενται σε κίνηση κρεµασµένα αντικείµενα. ∆ονήσεις σαν να περνάει βαρύ φορτηγό. 
Αίσθηση απότοµης κίνησης σαν να χτυπάει µια βαριά µπάλα στο τοίχο. Σταµατηµένα 
αυτοκίνητα κλυδωνίζονται. Παράθυρα, πιάτα, πόρτες κροταλίζουν. Τα τζάµια τρίζουν. 
Στην Ανώτερη βαθµίδα του IV ξύλινοι τοίχοι και πλαίσια τρίζουν. 

V Αισθητός στην ύπαιθρο. Η διεύθυνση µπορεί να εκτιµηθεί. Αυτοί που κοιµούνται 
ξυπνάνε. Τα υγρά αναταράσσονται και µερικά χύνονται έξω από τα δοχεία. Μικρά 
ασταθή αντικείµενα µετακινούνται ή ανατρέπονται. Οι πόρτες αιωρούνται, κλείνουν, 
ανοίγουν. Παραθυρόφυλλα, κάδρα µετακινούνται. Ρολόγια µε εκκρεµές σταµατάνε, 
ξεκινάνε, αλλάζουν ρυθµό. 

VI Αισθητός από όλους. Πολλοί τροµοκρατούνται και τρέχουν έξω από τα κτίρια. Οι 
άνθρωποι περπατούν µε αστάθεια. Παράθυρα, πιάτα, υαλικά σπάνε. Στολίδια, βιβλία 
κ.λ.π. πέφτουν από τα ράφια. Κάδρα πέφτουν από τους τοίχους. Έπιπλα µετακινούνται 
ή αναποδογυρίζονται. Σοβάδες και τοιχοποιία D ρηγµατώνονται. Μικρές καµπάνες 
χτυπούν. Είναι ορατή η ταλάντευση δέντρων και θάµνων. 

VII ∆ύσκολο να σταθεί κανείς όρθιος. Γίνεται αισθητός από οδηγούς αυτοκινήτων. 
Κρεµάµενα αντικείµενα ταλαντώνονται έντονα. Έπιπλα σπάνε. Ζηµιές ή ρωγµές στη 
τοιχοποιία D. Ασταθής καµινάδες σπάνε στην οροφή. Πέφτουν σοβάδες, ξεκολλούν 
τούβλα, πέτρες, κεραµίδια. Μερικές ρωγµές σε τοιχοποιία C. Κυµατισµός στις 
λιµνούλες, θόλωµα του νερού από τη λάσπη. Μικρές κατολισθήσεις, υπόσκαφες κατά 
µήκος όχθεων από άµµο ή χαλίκια. Μεγάλες καµπάνες χτυπούν. Καταστρέφονται 
τσιµεντένια αρδευτικά κανάλια. 

VIII Επηρεάζεται η οδήγηση των αυτοκινήτων. Καταστροφή στην τοιχοποιία C, µερική 
κατάρρευση. Μερικές βλάβες στην τοιχοποιία Β, καθόλου στην τοιχοποιία Α. Πέφτουν 
οι στόκοι και µερικοί τοίχοι από τοιχοποιία. Περιστρέφονται, καταρρέουν καµινάδες, 
καπνοδόχοι σε εργοστάσια, µνηµεία, πύργοι. Τα προκατασκευασµένα σπίτια 
µετακινούνται από τα θεµέλια αν δεν εξαρθρωθούν. Χαλασµένοι πάσσαλοι σπάνε. 
Κλαδιά σπάνε από τα δέντρα. Αλλαγές στη ροή ή στη θερµοκρασία πηγών και 
πηγαδιών. Ρωγµές στο βρεγµένο έδαφος και σε απότοµες πλαγιές. 

IX Γενικός πανικός. Καταστρέφεται η τοιχοποιία D, παθαίνει µεγάλες βλάβες η τοιχοποιία 
C (µερικές φορές καταρρέει), η τοιχοποιία Β παθαίνει σοβαρές βλάβες. Γενική 
καταστροφή στα θεµέλια. Οι προκατασκευασµένες κατασκευές αν δεν εξαρθρωθούν, 
σηκώνονται από τα θεµέλιά τους. Πλαίσια σπάνε. Σοβαρές ζηµιές στις δεξαµενές. 
Υπόγειες σωληνώσεις σπάνε. Εµφανείς ρωγµές στο έδαφος. Σε περιοχές µε αλλούβια, 
βγαίνει από το έδαφος λεπτή άµµος, ιλύς και νερό, κρατήρες άµµου. 

X Τα περισσότερα χτίσµατα από τοιχοποιία και τα προκατασκευασµένα καταστρέφονται 
µαζί µε τα θεµέλια. Μερικές καλά κατασκευασµένες ξύλινες κατασκευές και γέφυρες 
καταστρέφονται. Σοβαρές ζηµιές στα φράγµατα, στους υδροφράχτες και στα 
αναχώµατα. Μεγάλες κατολισθήσεις. Το νερό τινάζεται στις όχθες καναλιών, ποταµών, 
λιµνών κ.τ.λ. Άµµος και ιλύς µετακινείται οριζόντια σε ακτές και σε επίπεδο έδαφος. 
Οι σιδηροτροχιές λυγίζουν ελαφρά. 

XI Οι σιδηροτροχιές λυγίζουν έντονα. Υπόγειες σωληνώσεις καταστρέφονται 
ολοκληρωτικά. 

XII Σχεδόν ολική καταστροφή. Μεγάλες βραχώδεις µάζες µετακινούνται. Μεταβάλλεται η 
επιφάνεια του εδάφους και η γραµµή του ορίζοντα. Αντικείµενα εκτοξεύονται στον 
αέρα. 

 Πίνακας 1-α. Η κλίµακα µακροσεισµικής έντασης που χρησιµοποιήθηκε για την κατασκευή των 
δύο χαρτών 12 και 13.(Από ‘Σύγχρονη Σεισµολογία’ Βασίλης Τσελέντης Τόµος Β’ 1997.) 
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Ορισµός τοιχοποιιών 
Τοιχοποιία 

Α 
Καλή κατασκευή, κονίαµα και σχεδίαση, οπλισµένη ιδίως πλευρικά 
και δεµένη µε τη χρήση χάλυβα, σκυρόδεµα κ.λ.π., σχεδιασµένη να 

αντέχει σε οριζόντιες δυνάµεις. 
Τοιχοποιία 

Β 
Καλή κατασκευή, και κονίαµα, οπλισµένη αλλά όχι σχεδιασµένη 

λεπτοµερώς για να αντέχει σε οριζόντιες δυνάµεις. 
Τοιχοποιία 

Γ 
Συνηθισµένη κατασκευή και κονίαµα, δεν παρουσιάζει εµφανή 

ασθενή σηµεία, όπως ασύνδετες γωνίες, αλλά δεν είναι οπλισµένη 
και ούτε έχει σχεδιαστεί για να αντέχει σε οριζόντιες δυνάµεις. 

Τοιχοποιία 
∆ 

Χαµηλής ποιότητας υλικά όπως τούβλα ψηµένα στον ήλιο, ισχνό 
κονίαµα, χαµηλές προδιαγραφές κατασκευής, ασθενής σε οριζόντιες 

δυνάµεις. 
 
 

 

Κλίµακα σεισµικής έντασης 
Rosi-Forel 

Ένταση Περιγραφή 
I Μικροσεισµός. Γίνεται αισθητός µόνο από πεπειραµένους παρατηρητές 
II Πάρα πολύ ασθενής σεισµός. Γίνεται αισθητός από ένα µικρό αριθµό 

ανθρώπων σε ανάπαυση. 
III Πολύ ασθενής σεισµός. Γίνεται αισθητός από µερικούς ανθρώπους σε 

ανάπαυση, αρκετά δυνατός ώστε να εκτιµηθεί η διάρκεια ή η διεύθυνσή 
του. 

IV Ασθενής σεισµός. Γίνεται αισθητός από ανθρώπους σε κίνηση, 
κουνιούνται αντικείµενα όπως πόρτες, παράθυρα, ακούγονται θόρυβοι 

από σπάσιµο στα ταβάνια. 
V Σεισµός µέτριας έντασης. Γενικά γίνεται αισθητός από όλους, κινούνται 

έπιπλα, κρεβάτια κ.λ.π., χτυπάνε µερικές καµπάνες. 
VI Αρκετά δυνατός σεισµός. Ξυπνάνε αυτοί που κοιµούνται, χτυπάνε οι 

καµπάνες, ταλαντεύονται οι πολυέλαιοι, σταµατάνε τα ρολόγια µε 
εκκρεµές, είναι ορατή η ταλάντευση των δέντρων και θάµνων, µερικοί 

τροµαγµένοι άνθρωποι εγκαταλείπουν τα σπίτια τους. 
VII ∆υνατός σεισµός. Ανατρέπονται τα αντικείµενα που µπορεί να 

κινηθούν, πέφτουν σοβάδες, χτυπάνε οι καµπάνες, γενικός πανικός 
χωρίς ζηµιές στα κτίρια. 

VIII Πολύ δυνατός σεισµός. Πέφτουν οι καµινάδες, ρωγµές σε τοίχους και 
ταβάνια. 

IX Πάρα πολύ δυνατός σεισµός. Μερική ή ολική καταστροφή µερικών 
κτιρίων. 

X Σεισµός υπερβολικής έντασης. Μεγάλη καταστροφή, ερείπια, 
κατολισθήσεις και ρωγµές στο έδαφος. 

Πίνακας 1-β. Ορισµός τοιχοποιιών µε βάση τους οποίους συντάχθηκε ο πίνακας 1-α. (Από 
‘Σύγχρονη Σεισµολογία’ Βασίλης Τσελέντης Τόµος Β’ 1997.) 
 

Πίνακας 2. Κλίµακα εκτίµησης της µακροσεισµικής έντασης για ένα τόπο, των Rosi-Forel. (Από 
‘Σύγχρονη Σεισµολογία’ Βασίλης Τσελέντης Τόµος Β’ 1997.) 
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Μακροσεισµική κλίµακα 
 MERCALLI-SIEBERG 

Ένταση Περιγραφή 
I Γράφεται µόνο από τα σεισµικά όργανα. 
II Αισθητός σε µερικούς σε ησυχία στους ψηλότερους ορόφους. 
III Αισθητός σε λίγους στα σπίτια. 
IV Αισθητός από πολλούς στα σπίτια, από µερικούς στο ύπαιθρο. Ξύπνηµα 

λίγων. Φυγή λίγων στο ύπαιθρο. Κρότος παραθύρων, χτύπος  στις 
πόρτες. 

V Αισθητός από όλους στα σπίτια και στο ύπαιθρο. Ξύπνηµα 
πολυάριθµων. Φυγή πολυάριθµων στο ύπαιθρο. Αιώρηση ελεύθερα 

κρεµασµένων αντικειµένων. Ήχηση κουδουνιών, ρολογιών. Ανατροπή 
µερικών µικρών αντικειµένων. 

VI Ήχηση µικρών καµπάνων. Ανατροπή πολυάριθµων µεγάλων 
αντικειµένων. Πτώση λίγων κεραµιδιών, καπνοδόχων. Βλάβες λίγες, 

ελαφρές. 
VII Ήχηση µεγάλων καµπάνων. Πτώση πολυάριθµων κεραµιδιών, 

καπνοδόχων. Βλάβες µέτριες, πολλές. Μερική καταστροφή λίγων 
οικοδοµών. 

VIII Μερική καταστροφή σε ποσοστό µεγαλύτερο του 25% του ολικού 
αριθµού των κανονικών οικοδοµών. Ολική καταστροφή λίγων κτιρίων. 

IX Μερική καταστροφή σε ποσοστό µεγαλύτερο του 50% του ολικού 
αριθµού των κανονικών οικοδοµών. Ολική καταστροφή σε ποσοστό 

µεγαλύτερο του 25% του ολικού αριθµού των κτιρίων. 
X Μερική καταστροφή όλων των κανονικών οικοδοµών. Ολική 

καταστροφή σε ποσοστό µεγαλύτερο του 50%του ολικού αριθµού των 
κτιρίων. 

XI Ολική καταστροφή όλων των κτιρίων. 
XII Κατάρρευση όλων των οικοδοµών µέχρι τα θεµέλια. 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

Πίνακας 3. Πίνακας των Mercalli-Sieberg µε του οποίου τις τιµές κατασκευάστηκαν οι χάρτες 
ισόσειστων καµπύλων 14 και 15 αντίστοιχα.(Από Παπαζάχος κ.α. 1989 ‘Οι Σεισµοί Της Ελλάδας’) 

Πίνακας 4. Εδώ παρουσιάζεται η σχέση που συνδέει τις κλίµακες εκτίµησης σεισµικής έντασης 
µεταξύ τους. (Από ‘Σύγχρονη Σεισµολογία’ Βασίλης Τσελέντης Τόµος Β’ 1997.) 
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Η ΕΠΙΡΡΟΗ ΤΗΣ ΥΠΑΡΞΗΣ ΤΗΣ ΡΗΞΙΓΕΝΟΥΣ ΖΩΝΗΣ 

ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ- ΚΑΜΕΝΩΝ ΒΟΥΡΛΩΝ- ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΣΤΗΝ 

ΧΑΡΑΞΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ Π. Α. Θ. Ε. 

 ΑΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ – ΚΑΜΕΝΑ ΒΟΥΡΛΑ 

 

A. Εισαγωγή 

 Για την ασφαλή κατασκευή του έργου οι κατασκευάστριες εταιρίες ζήτησαν να 

πραγµατοποιηθεί κατά µήκος της χάραξης τεκτονική και νεοτεκτονική µελέτη ώστε 

να εντοπιστούν τα ενεργά εκείνα ρήγµατα που θα µπορούσαν να προκαλέσουν 

τέτοιου µεγέθους ζηµιές στο τεχνικό έργο που να επιβάλλεται µε αυτόν τον τρόπο η 

εκ νέου χάραξη του. Ιδιαίτερα σηµαντικό είχε κριθεί το τµήµα της σήραγγας (βλ. 

χάρ.15 ανάµεσα στα νούµερα1και 2), καθώς αποτελεί το πιο ακριβό και συνάµα 

επικίνδυνο έργο από όλα. Η αρχική σχεδίαση του έργου προέβλεπε (βλ. χάρτ.15 

γραµµή 3Β), τη διέλευση της διπλής σήραγγας µέσω του ορεινού όγκου της 

Κνηµίδας. Προβληµατισµοί όµως προέκυψαν όταν εντοπίστηκαν ρηξιγενείς 

επιφάνειες στις θέσεις εισόδου και εξόδου του τεχνικού έργου.  

 Η γεωλογική-τεκτονική µελέτη όπως ήταν αναµενόµενο έδειξε ότι τα ρήγµατα 

στη περιοχή έχουν διαπιστωµένη συνεχή ενεργή δράση. Άλλωστε και σύµφωνα µε 

τον Φ.Ε.Κ. περί Ν.Ε.Α.Κ. (Νέος Ελληνικός Αντισεισµικός Κανονισµός) η περιοχή 

κατατάσσεται στην κατηγορία III. Αποτέλεσµα των παραπάνω συµπερασµάτων ήταν 

να κριθεί απαραίτητη η εκτέλεση και νεοτεκτονικής µελέτης για να υπολογιστεί η 

επικινδυνότητα των ρηγµάτων της περιοχής.  

 Σύµφωνα µε την νεοτεκτονική µελέτη, Παυλίδης (1995), όταν υπάρχει ο 

συνδυασµός µιας επιµήκης και στενής ζώνης κατά µήκος ενός ρήγµατος, τότε 
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εµφανίζονται σε εκείνη ακριβώς την περιοχή, σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 7. Ραβδόγραµµα το οποίο δείχνει το µέγεθος των ζηµιών σε συνάρτηση µε το αν η 
πληττόµενη περιοχή είναι ορεινή ή πεδινή. .(Yoshioka, et al., 1995, από Yamazaki, H., 
1996) 
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πολύ µεγάλες καταστροφές. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο σεισµός του 

Kobe, όπου το 1995, στη περιοχή Hanshin,(βλ.χάρ.14) η ζώνη µέγιστης σεισµικής 

καταστροφής εκτείνονταν ανάµεσα στο σεισµικό ρήγµα (υπόµνηµα χάρτη 14 βαθµοί 

καταστροφής 7 (βλ.κλ.J. M. A.)) και την διπλανή πεδινή περιοχή (µοναδική διαφορά 

ανάµεσα στις δύο περιπτώσεις ότι εκεί το σεισµικό ρήγµα ήταν οριζόντιας 

µετατόπισης, ενώ στη περιοχή µελέτης είναι όλα κανονικά). Το γεγονός αυτό 

πιστεύεται ότι δεν είναι αποτέλεσµα της εδαφικής διάρρηξης αλλά της εδαφικής 

κίνησης και ενός ισχυρού παλµού µεγάλης περιόδου που εµφανίστηκε κοντά στο 

σεισµογόνο ρήγµα. Επειδή επικρατούν και στην περιοχή µελέτης ανάλογες συνθήκες 

(στενή επιµήκης ζώνη από Αγ. Κωνσταντίνο έως Καµένα Βούρλα δίπλα σε ενεργή 

ρηξιγενή ζώνη) οι επιστήµονες συµπέραιναν ότι οι καταστροφές θα περιοριστούν στη 

στενή επιµήκης ζώνη του πεσµένου τεµάχους (Hanging Wall) ενώ στο ορεινό τµήµα 

(Footwall) δεν υπάρχουν πολλές πιθανότητες για πολύ µεγάλου µεγέθους 

καταστροφές. Άρα το τεχνικό έργο της διπλής σήραγγας δεν θα έπρεπε να 

αντιµετωπίσει ιδιαίτερα σηµαντικά προβλήµατα ακόµα και στην περίπτωση ενός 

σεισµικού γεγονότος µεγάλου µεγέθους, µια και βρίσκεται εξ’ ολοκλήρου στο 

‘Footwall’ και εντός της βραχοµάζας.  

 Στη συνέχεια µέσα στα πλαίσια της νεοτεκτονικής µελέτης χαρτογραφήθηκαν 

όλα τα ρήγµατα, πιθανά, σίγουρα, φωτογραµµώσεις. Αποτέλεσµα αυτής της εργασίας 

ήταν να δειχθεί η πολύ µικρή επικινδυνότητα της θέσης εξόδου προς Καµένα 

Βούρλα-Θεσσαλονίκη, (βλ.φωτ.15) λόγω της µη ύπαρξης σε εκείνο το σηµείο 

ρηγµάτων που να έχουν τη δυνατότητα να δώσουν µεγάλες µετατοπίσεις.. Αντιθέτως 

στην άλλη έξοδο (βλ.φωτ.16) προς Άγιο Κωνσταντίνο-Αθήνα, εντοπίστηκε µία 

ρηξιγενής επιφάνεια, παράλληλη µε τον άξονα της σήραγγας πού κοντά προς αυτήν, 
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αλλά από παρατηρήσεις στη περιοχή εκτιµήθηκε ότι το άλµα τους δεν θα ήταν 

µεγαλύτερο της τάξης των µερικών εκατοστών.  

 

 Στο τελικό στάδιο έγινε προσπάθεια εκτίµησης της µετάπτωσης στη περιοχή 

Καµένα Βούρλα-Άγιος Κωνσταντίνος λόγω ενεργοποίησης των σεισµικών ρηγµάτων 

της περιοχής. Χρησιµοποιώντας τις µαρτυρίες από προηγούµενους σεισµούς που 

είχαν πλήξει την περιοχή και έχοντας υπ’ όψιν φαινόµενα που παρατηρήθηκαν σε 

σεισµούς άλλων περιοχών της Ελλάδας, όπως το φαινόµενο της διακλάδωσης των 

επιφανειακών εκδηλώσεων του σεισµού, που έγινε στη περιοχή Κοζάνη –Γρεβενά το 

1995, συντάχθηκε ο πίνακας 2. Ακόµα εκτιµήθηκε, βασιζόµενοι κυρίως στις 

µαρτυρίες του κ. Σκούφου (1894), του Παπαζάχου κ.α.(1989), του Γκανά 

κ.α.(1997/1998) και των Ambraseys and Jackson (1990), ότι οι διαρρήξεις σε 

περίπτωση σεισµού δεν θα είναι συνεχείς σε όλο το µήκος του ρήγµατος.  

Ιαπωνική κλίµακα σεισµικής έντασης J. M. A. 
Ένταση Περιγραφή 

0 ∆εν γίνεται αισθητός, πολύ ασθενής για να γίνει αισθητός στους 
ανθρώπους, καταγράφεται µόνο από σεισµογράφους. 

I Ασήµαντος, γίνεται αισθητός από ανθρώπους σε ανάπαυση και από 
αυτούς οι οποίοι είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι στους σεισµούς. 

II Ασθενής, γίνεται αισθητός στους περισσότερους ανθρώπους, µικρή 
κίνηση στα παράθυρα. 

III Μέτρια ισχυρός, κίνηση σε σπίτια και κτίρια, ανοιγοκλείνουν 
παράθυρα έντονα, πόρτες, τίθενται σε κίνηση κρεµάµενα αντικείµενα, 
σταµατούν µερικά ρολόγια µε εκκρεµές και µετακίνηση των υγρών 

στα δοχεία. Μερικοί άνθρωποι φοβούνται τόσο πολύ που τρέχουν έξω 
από τα κτίρια. 

IV ∆υνατός, ισχυρή κίνηση σπιτιών και κτιρίων, αναποδογύρισµα 
ασταθών αντικειµένων, τα υγρά χύνονται από τα δοχεία. 

V Πολύ δυνατός, σπάνε τοίχοι από τούβλα, αναποδογυρίζουν 
ταφόπλακες και παρόµοια αντικείµενα, καταστρέφονται καµινάδες 
και αποθήκες φτιαγµένες µε λάσπη, προκαλούνται κατολισθήσεις σε 

απόκρηµνα βουνά. 
VI Καταστροφικός, προκαλεί καταστροφή από 1-30% των Γιαπωνέζικων 

ξύλινων σπιτιών, προκαλεί µεγάλες κατολισθήσεις, ρωγµές στο 
έδαφος, συνοδεύονται από φαινόµενα ρευστοποίησης του εδάφους. 

VII Καταστρεπτικός, προκαλεί καταστροφή σε περισσότερο από 30% των 
σπιτιών, προκαλεί µεγάλες κατολισθήσεις, ρωγµές και ρήγµατα.  

Πίνακας 5. Ιαπωνική κλίµακα εκτίµησης της σεισµικής έντασης. (Από ‘Σύγχρονη Σεισµολογία’ 
Βασίλης Τσελέντης Τόµος Β’ 1997.) 
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 Από τους ανάδοχους της µελέτης δόθηκε το έργο για επανεκτίµηση των 

γεωλογικών µελετών και του σεισµικού κινδύνου, σε µία βρετανική τεχνική εταιρία 

την ‘GOLDER ASSOCIATES (UK) LTD’. Στην εκτίµηση της η εταιρία αυτή 

συµφώνησε σχεδόν στο σύνολο των υπαρχόντων µελετών, κάνοντας όµως, λόγω 

µεγαλύτερης εµπειρίας στη κατασκευή τεχνικών έργων σε σεισµικά ενεργές περιοχές, 

την παρατήρηση, ότι η έξοδος της σήραγγας προς Άγιο Κωνσταντίνο θα πρέπει να 

τροποποιηθεί έτσι ώστε να είναι κάθετη προς τις ρηξιγενείς επιφάνειες. Άλλωστε 

σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη έκθεση δεν υπάρχει κανένας αρκετά συµφέρων τρόπος, 

από οικονοµικής άποψης, µειωθεί ο κίνδυνος από τις αναµενόµενες µετατοπίσεις 

ρηγµάτων. 

 

 

 

Πίνακας 6. Εκτίµηση πιθανών σεισµικών µετατοπίσεων για µελλοντική 
επαναδραστηριοποίηση των ρηγµάτων της περιοχής Αρκίτσας-Άγιος Κωνσταντίνος-Καµένα 
Βούρλα. (Από Παυλίδη 1995) 
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Β 

0 15km 

Χάρτης 15. Με αριθµούς 
συµβολίζονται οι δύο 
έξοδοι της σήραγγας. 

3 

4 
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 Μετά από την τελευταία έκθεση οι υπεύθυνοι του έργου στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

πρότειναν κάποιες αλλαγές στο έργο ώστε να αποφευχθούν οι πολύ επικίνδυνες 

θέσεις. Έτσι ενώ η πρώτη χάραξη ονοµάστηκε 3Β εµφανίστηκαν άλλες 2 µε 

κωδικούς 3Β 10/1 και 3Β 10/2. Και για τις τρεις προτεινόµενες λύσεις η χάραξη µετά 

από τον Άγιο Κωνσταντίνο δεν πρόκειται να αντιµετωπίσει κανένα πρόβληµα µια και 

διέρχονται από ηφαιστειοϊζηµατογενής σύγχρονες προσχώσεις παράλληλα προς το 

κυρίως ρήγµα. Αντιθέτως στη χάραξη 3Β 10/1 ίσως να αντιµετωπιστούν πολύ 

σηµαντικά προβλήµατα κατά τη διάνοιξη της σήραγγας µέσα σε πλειστοκαινικά 

ιζήµατα (βλ.χαρ.15 νούµερο3) και στη χάραξη 3Β 10/2 στο σηµείο όπου η µεγάλη 

σήραγγα περνάει πολύ κοντά και σε παράλληλη θέση µε µεγάλη ρηξιγενή 

επιφάνεια.(βλ.χαρτ15 νούµερο4).  

 Πιστεύεται πως η καλύτερη δυνατή χάραξη είναι η πρωταρχική µε τις 

βελτιώσεις που πρότειναν οι διάφοροι επιστήµονες. ∆ηλαδή τη µεταβολή της γωνίας 

εισόδου µέσα στη βραχοµάζα στο σηµείο εξόδου προς Άγιο Κωνσταντίνο. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 Σε αυτή την εργασία ακολουθήθηκε µία διαφορετική µέθοδος συλλογής 

πληροφοριών. Αντίθετα µε όλες τις προηγούµενες προσπάθειες δεν 

χρησιµοποιήθηκαν έτοιµες πληροφορίες, παρά έγινε µία επισταµένη αποδελτοποίηση 

εφηµερίδων της εποχής. Αφορµή για την εκπόνηση της, αποτέλεσε η σχεδίαση του 

τµήµατος, Καµένα Βούρλα – Άγιος Κωνσταντίνος, του αυτοκινητοδρόµου Π .Α. Θ. 

Ε. και η λεπτοµερείς µελέτες γεωλογικές – τεκτονικές και νεοτεκτονικές που 

εκπονήθηκαν τότε ώστε το έργο να είναι όσο το δυνατό πιο ασφαλές. 

 Κατά την εκτέλεσή της, έγινε µία προσπάθεια συγκέντρωσης και αξιολόγησης, 

ενός αρκετά µεγάλου όγκου, πληροφοριών, πάνω στη τεκτονική κατάσταση που 

επικρατεί στην περιοχή των Καµένων Βούρλων – Αγίου Κωνσταντίνου – Αρκίτσας – 

Αταλάντης, όπως και στο θέµα των δύο, ισχυρών, σεισµικών ακολουθιών, οι οποίες 

έπληξαν την περιοχή το Πάσχα του 1894. 

 Γενικά στη περιοχή κυριαρχούν δύο διευθύνσεις ρηγµάτων σε Α-∆ και Β∆ – 

ΝΑ έως ΑΝΑ – ∆Β∆, στα οποία µάλιστα οφείλεται η γένεση και η διεύρυνση του 

Ευβοϊκού Κόλπου. Τα συγκεκριµένα ρήγµατα παρουσιάζουν µετατοπίσεις σε 

Τεταρτογενή ιζήµατα. Τα τελευταία σεισµικά γεγονότα που συνέβηκαν ήταν εκείνα 

του 1894, οπότε και ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού έχασε τη ζωή του. 

 Ελπίζω αυτή η µελέτη  να αποτελέσει την αρχή νέων λεπτοµερέστερων 

εργασιών στην περιοχή, ώστε να κατανοηθεί αυτή πλήρως και να αποφευχθούν στο 

µέλλον νέα θύµατα και τόσο µεγάλου µεγέθους καταστροφές. 
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Φωτογραφία 15. ∆ιακρίνεται το σηµείο εξόδου της σήραγγας προς Καµένα Βούρλα. Με το κόκκινο βέλος. (βλέπε  στο χάρτη 14 θέση 1) 
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Φωτογραφία 16. Μωσαϊκό όπου φαίνεται η θέση της εξόδου προς Αθήνα της σήραγγας της 3Β χάραξης. (βλέπε χάρτη 14 θέση νούµερο 2) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΠΟΥ ΚΤΥΠΗΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΙΣ 

ΣΕΙΣΜΙΚΕΣ ΑΚΟΛΟΥΘΙΕΣ ΤΩΝ 20 ΚΑΙ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 

ΚΑΙ ΕΠΑΝΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ ΚΛΙΜΑΚΕΣ 

MODIFIED-MERCALLI (M-M) & ROSI-FOREL 

Ένταση σεισµού 

20 Απριλίου 1894 

(8/4/1894) 

Ένταση σεισµού 

27 Απριλίου 1894 

(15/4/1894) 

Όνοµα πόλης Σχόλιο 

M-M R-F R-F M-M 

Αγία Άννα  VIII VIII+   

Άγιος 

Κωνσταντίνος 

 VI VI+ X XI+ 

Αθήνα  VII VII+ VII VII+ 

Αίγιο  V V   

Αιδηψός  V V VI+ VI 

Αλµύρα  XI X   

Αρκίτσα  IX IX   

Άρτα    III III 

Αταλάντη  IX IX X XI 

Βόλος  IV IV IV IV 

Γαλαξίδι    VI+ VI 

Γαρδίκι  VI VI+   

Γιαλτρά    X XI 

Γολέµι Άγνωστη η ακριβής 

θέση 

XI X   

∆αδί  V V   

∆ελφοί  VI VI+   

∆ραχµάνιο  VIII VIII+ VIII+ VIII 

∆ρυµιά Άγνωστη η ακριβής 

θέση 

VI VI+ X X 

Ελάτεια  VI VI+   
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Έξαρχος Άγνωστη η ακριβής 

θέση 

VIII VIII+   

Ζάκυνθος  III III III III 

Ζέλι  VIII VIII+   

Θεσπιές  VII VII+   

Θήβα  IX IX VII+ VII 

Θρόνιο    X XI+ 

Ιτέα    VI+ VI 

Καλαπόδι  IX IX   

Καρδίτσα    III III 

Κάρυστος  V V   

Καστρί Άγνωστη ακριβής 

θέση Νοµός Λοκρίδας 

IX IX   

Κάτω Πέλλη  XI X X X 

Κιάτο  VI VI+   

Κόλακας Άγνωστη ακριβής 

θέση 

X X   

Κόρινθος    VII+ VII 

Κύµη  III III   

Κυπαρίσσι  XI X   

Λαµία  VI VI+ VI+ VI 

Λάρισα  III III IV IV 

Λάρυµνα  XI X   

Λιβαδειά  VII VII+   

Λιβανάτες  XI+ X   

Λιχάδες    IX IX 

Λουτρός Χωριό στον Ορχοµενό 

(Άγνωστη η θέση) 

XI X   

Μάζι  XI X   

Μαλεσίνα  XI X   

Μαρτίνο  X X   

Μέγαρα    III III 
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Μεσολόγγι    IV IV 

Μούρκι Άγνωστη ακριβής 

θέση 

XI X   

Ν. Κυκλάδων  V V   

Νέα Πέλλη  XI X   

Ξηροχώρι  VI VI+ VII+ VII 

Παλαιοχώρι    X XI 

Πάτρα  IV IV III III 

Παύλο Άγνωστη η ακριβής 

θέση (κάπου στη 

Λοκρίδα) 

IX IX   

Πήλιο  III III   

Πλαταιές  VII VII+   

Πόρος  IV IV   

Προσκύνα  XI X   

Σκεντέρ-Αγάς  IX IX   

Σκόπελος  V V   

Σπάρτη  II II   

Στυλίδα  VI VI+ VI+ VI 

Σύρος    III III 

Σφάκα Άγνωστη ακριβής 

θέση 

IX IX   

Τανάγρα  VII VII+   

Τιθορέα  VI VI+   

Τρίκαλα  IV IV III III 

Τρίπολη  IV IV   

Χαλκίδα  VII VII+ VI+ VI 

Χρυσσό Άγνωστη ακριβής 

θέση 

  V V 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΑΠΟ∆ΕΛΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΩΝ ΑΣΤΥ, ΕΦΗΜΕΡΙΣ, ΕΥΡΙΠΟΣ ΚΑΙ 

ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ (Φύλλα από 9 Απριλίου έως 3 Μαΐου 1894)  

‘‘ΑΣΤΥ’’ 

Ηµέρα δηµοσίευσης 9 Απριλίου 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

-Αθήνα- 

Έγινε αισθητός στις 7:00µµ. Σύµφωνα µε το αστεροσκοπείο ήταν δυο µε διαφορά 1΄΄ 

διάρκεια 1ου 3-4΄΄µικρότερος του 2ου  ο οποίος είχε διάρκεια 6-8΄΄ και ήταν πιο 

ισχυρός. Έναρξη σεισµικής ακολουθίας 6:52µµ 

Από εφηµερίδα: ‘∆όνηση αισθητή στην Αθήνα. ∆ιάρκεια 10″.Ο σεισµός έγινε 

αισθητός περισσότερο στις υψηλές οικοδοµες. Κατεπεσαν παλιές οικοδοµές (2). 

Έπεσαν έπιπλα και άνοιξαν ρωγµές στους τοίχους. Έπεσαν καπνοδόχοι, και λίγα 

παλιά κτίρια βόες. Άνθρωποι ζαλίστηκαν από την δόνηση.’ 

 

-Πάτρα- 

Έγινε αισθητός στις 7:00µµ. ∆ιάρκεια σεισµού 8″ .Καµία καταστροφή δεν έλαβε 

χώρα. 

-Θήβα- 

Αισθητός στις 7:00µµ. ∆ιάρκεια σεισµού 20″ .Πανικός στο πλήθος πολλά σπίτια 

έπεσαν ιδίως τα παλιά. Άγνωστος αριθµός θυµάτων. ∆ονήσεις  6:45µµ.(διάρκεια 

15″)∆ιεύθυνση Α-∆. Πολλά σπίτια έπεσαν ή υπέστησαν πολύ σοβαρές ζηµίες, που τις 

κατέστησαν ακατοίκητες .Στα Τοπόλια τα θύµατα άγνωστα ακόµα. Οι δονήσεις 

συνεχίζονται µε βοές, οι οποίες φόβισαν τους κάτοικους της Θήβας και τους 

ανάγκασαν να διανυκτερεύσουν στην ύπαιθρο. 
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-Αταλάντη- 

Αισθητός στις 7:00µµ. ∆ιάρκεια σεισµού άγνωστη. Συγκεχυµένες πληροφορίες  για 

θύµατα και καταστροφές. Μόνες πληροφορίες για ανάγκη 500 σκηνών, από τον 

ειρηνοδίκη της Αταλάντης. Ορατό σύννεφο σκόνης από µακριά πάνω από το χωριό 

Σκεντέρ-Αγά. 

-Λιβαδειά- 

Αισθητός στις 7:00µµ. ∆ιάρκεια σεισµού άγνωστη. Μεγάλη καταστροφή στην πόλη. 

Μέρος του φρουρίου κατέπεσε. 

-Χαλκίδα- 

Αισθητός στις 7:00µµ. ∆ιάρκεια σεισµού 18″. Έπεσαν πολλά σπίτια και µέχρι την 

σηµερινή ηµέρα υπήρχαν πληροφορίες για µόνο 4 νεκρούς. Έγινε επανάληψη του 

φαινοµένου µετά από λίγα λεπτά. Έπεσε τµήµα του ενετικού κάστρου χωρίς ευτυχώς 

θύµατα. Εµφανίσθηκε σχίσµα κατά µήκος της παράλιας. Η ξύλινη αποβάθρα 

αποκόπηκε από την στεριά. Στο χωριό Χαλί έπεσε το καµπαναριό χωρίς ευτυχώς 

θύµατα. 

-Αίγιο- 

Αισθητός στις 7:00µµ. ∆ιάρκεια σεισµού άγνωστη. Έπεσαν ορισµένα σπίτια. 

-Λαµία- 

Αισθητός στις 7:00µµ. ∆ιάρκεια σεισµού άγνωστη. Έπεσαν ορισµένα σπίτια. 

-Λάρισα, βόλος, Τρίκαλα- 

Αισθητός στις 7:00µµ. ∆ιάρκεια σεισµού άγνωστη. Ο σεισµός έγινε πολύ αισθητός.  
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΑΣ 

Έγινε νέος σεισµός κατά τις 9:00µµ. Ένταση πολύ ελαφριά. 

10 Απριλίου 1989 (Παλιό ηµερολόγιο) 

-Αθήνα- 

∆ονήσεις  4:15πµ ,5:45πµ, 9:15πµ , 9:45µµ. Η δόνηση που έλαβε χώρα στις 5:45πµ 

είχε διάρκεια 3″ και ήταν η ισχυρότερη. Υπήρξαν υλικές ζηµιές ‘Κρεµασµένα στους 

τοίχους, αντικείµενα, πέφτουν. 

-Θήβα- 

Νέος σεισµός στις 5:30πµ (διάρκεια 5″). Οι τοίχοι πολλών σπιτιών κατέπεσαν. Στις 

9:40πµ πιο ισχυρός µε διεύθυνση Α-∆. Το χωριό Τοπόλια καταστράφηκε εντελώς 

από τον πρώτο σεισµό. ‘Από αναφορά στρατιωτικού επόπτη της Κωπαϊδας :<<8 

εργάτες τραυµατίστηκαν σοβαρά από κατολίσθηση>>’. Το χωριό Μορίκα εντελώς 

καταστράφηκε ευτυχώς χωρίς θύµατα. Στο χωριό Βόχα πολλά σπίτια κατέρρευσαν 

και έγιναν ακατοίκητα, όλες οι εκκλησίες έπαθαν σηµαντικές ζηµίες. Στις 6:30πµ 

δόνηση µε βοή, κατέστρεψε 50 κατοικίες του χωριού Ερηµόκαστρο ‘Ο ίδιος σεισµός 

`άγνωστο ` για πια αιτία -µάλλον λόγο έλλειψης ακρίβειας- αναφέρεται ότι έγινε 

αισθητός στην Αθηνά στις 6:45πµ. Η συγκεκριµένη δόνηση προκάλεσε στην 

Ακρόπολη κατολίσθηση. Σε δυο προάστια της Θήβας  η καταστροφή είναι 

ανυπολόγιστη. Οι ζηµίες είναι σηµαντικές ιδιαίτερα στο χωριό Τοπολια , αλλά και σε 

αλλά χώρια όπως στην Σπαιδα , ∆ρατσα και Μπρατος . 

-Λαµία- 

Οι περισσότερες κατοικίες  καταστράφηκαν από τον χθεσινό σεισµό. 

-Λαρυµνα,Προσκυνα,Μαλεσινα,Μαζι και Προσκυνα- 

Πολλές ζηµίες και πολλοί νεκροί από τον µεγάλο σεισµό. 
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-Αταλάντη- 

Όλες οι κατοικίες της Αταλάντης εκτός από 3 καταστράφηκαν από τον πρώτο σεισµό. 

Ο πρώτος σεισµός κατέστρεψε ολοκληρωτικά τα χώρια Θύµια, Προσκυνά ακόµα στα 

χώρια Λεφτίνη και Μαλεσίνα ο αριθµός τον θυµάτων είναι σηµαντικός. Το χωριό 

Λιβανάτες καταστράφηκε ολοκληρωτικά. Η προκυµαία της Κάτω Πέλλας έσπασε σε 

δυο κοµµάτια από τα οποία το βυθίσθηκε στην θάλασσα. Κατολισθήσεις. 

-Χαλκίδα- 

Βλάβη του τείχους του Ευρίπου και φαινόµενα καθίζησης. Πολλές καταστροφές σε 

σπίτια όχι θύµατα. –Συµπέρασµα: Πρέπει να καταστράφηκαν παλιά σπίτια.- 

-Λιβαδειά- 

Πολλά σπίτια κατέπεσαν .Τα χώρια Πετροµάγουλα, Κραποχώρι, Σεληνό και 

Κεσµαλή υπέστησαν σοβαρές ζηµίες. 

-Ξηροχώρι- 

Μικρές ρωγµές στα περισσότερα σπίτια , Στο Μαντουδί–Βερδίκι κατολισθήσεις. Στη 

Λίµνη έπεσαν δυο σπίτια και το καµπαναριό της εκκλησίας. 

-Σκόπελο- 

Πανικός στους κάτοικους. Οι κάτοικοι έφυγαν για την ύπαιθρο. 

-Κάρυστο- 

Πανικός και φυγή 

-Κιάτο- 

Ο πρώτος σεισµός έγινε αισθητός και είχε διάρκεια –ανακρίβεια- 30΄΄. Ρωγµές στα 

σπίτια. 

-Πάτρα- 

Αισθητός, καµιά ζηµιά. 
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-Πόρος- 

Ελαφρά αισθητός. 

-Φωκίδα- 

Ο Νοµάρχης ανέφερε ότι καµιά ζηµιά, ιδιαίτερα σοβαρή, δεν έγινε στην Λαµία, όπως 

Στυλίδα και Γαρδίκι. 

-∆αδί- 

∆ηµιουργήθηκε πανικός στους κατοίκους οι οποίοι και κατέφυγαν στην ύπαιθρο. 

-Αγία Άννα- 

Τα περισσότερα σπίτια καταστράφηκαν, τα υπόλοιπα έγιναν ακατοίκητα. Πανικός 

στους κατοίκους οι οποίοι κατέφυγαν στην ύπαιθρο. 

-Λάρυµνα- 

Ολική καταστροφή Νεκροί : Προσκύνα 30- Μαρτίνο 39-Μαλεσίνα 60-συνολικα 

µέχρι 129 νεκροί σε όλη της επαρχία Λοκρίδας. 

-Κυκλάδες- 

Έγινε αισθητός και προκλήθηκε πανικός στους κατοίκους. 

 

∆ευτέρα 11 Απριλίου(Παλιό ηµερολόγιο) 

-Λοκρίδα- 

Χίλιες σκηνές απαραίτητες 

-Σκεντέραγας- 

Καπνός σύννεφο σκόνης, αντιληπτός από µεγάλη απόσταση. 

-∆ελφοί- 

Ζηµιές µικρής έκτασης. 

-Θεσπιές, Τανάγρα, Πλαταιές- 
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Ζηµιές, πεσµένα κτίρια. 

-Τρίπολη- 

Αισθητός. 

-Λιβαδειά- 

Ζηµιές ανεπαίσθητες, όµως χωριά Ρωµαϊκό, Αραποχώρι, Πετροµάζουλα, Καρυά, 

Μούλκι, Άγιος ∆ηµήτριος έχουν σοβαρές ζηµιές, πολλές καταπτώσεις κτιρίων. Όχι 

θύµατα. Παρατηρήθηκαν ρωγµές στις όχθες του  ποταµού Μέλανα. 

-Θήβα- 

 Αναφορές για πολλές ζηµιές. Ολική καταστροφή 25 σπιτιών κανένα όµως θύµα.  

-∆ραχµάνιο- 

Λίγα σπίτια κατέρρευσαν και το τηλεγραφείο. 

-Σπάρτη- 

Αισθητός. 

-Αθήνα- 

Η µητρόπολη εµφάνισε ρωγµές στο θόλο. Το Αρσάκειο έπαθε ελαφρές ζηµίες. Πολλά 

σπίτια έχουν ρωγµές.  

-Χαλκίδα- 

Αστυνοµία ακατοίκητη. 

 

12 Απριλίου 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

-Χαλκίδα- 

Επιβεβαίωση ότι καµία µεγάλη καταστροφή δεν έγινε στην Χαλκίδα. 

-Λοκρίδα- 

Μεγαλύτερες ζηµιές από όλες τις υπόλοιπες επαρχίες. 
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Παρατήρηση ανταποκριτή ότι σε σύγκριση µε το σεισµό της Ζακύνθου εκείνος ήταν 

πολύ µικρότερος. 

-Αταλάντη- 

Το επίνειο της είναι κατεστραµµένο, οι 39 από τις 40 κατοικίες έχουν καταστραφεί, η 

παραλία σχίστηκε παράλληλα µε την θάλασσα και βαθιά, το κοµµένο κοµµάτι κλίνει 

προς την θάλασσα. Μετασεισµοί µε βοή. Κατά την ώρα του σεισµού  τα αρτεσιανά 

στέρεψαν για 2 ώρες και µετα έβγαζαν θολό νερό. Στο έλος έπεσε η στάθµη 30 εκ. 

Στην Αταλάντη 700 κατοικίες έπαθαν ζηµίες µια µόνο έπεσε.  

Μαρτίνο : 30 νεκροί / 1434 50 τραυµατίες 

Μαλεσίνα : 130 νεκροί / 951 30 τραυµατίες 

Προσκύνα : 83 νεκροί / 516 25 τραυµατίες 

Μάζι : 6 νεκροί / 118 25 τραυµατίες 

Παύλο : 12 σπίτια κατάρρευσαν 

Καστρί : 38 σπίτια κατάρρευσαν 

Κυπαρίσσι 3 νεκροί / 183 4 τραυµατίες όλες κατάρρευσαν 

Λιβανάτες : 5 νεκροί / 1021 20 τραυµατίες 

-Βόλος- 

Παρατηρήθηκε tsunami 

-Θήβα-  

Μούρκι καταστροφή ολοκληρωτική και Καστρί σχίσµατα στη γη και όλα τα σπίτια. 

-Κυπαρίσσι- 

45 σπίτια καταστράφηκαν 

Η σειρά καταστροφικότητας από τη λιγότερο κατεστραµµένη πόλη προς την πλεόν 

ισοπεδωµένη έχει ως εξής: Νέα Πέλλη-> Κυπαρίσσι-> Προσκύνα-> µε µεγαλύτερες 

ζηµιές να παρουσιάζει οι Λιβανάτες. 
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-Αλµύρα- 

Πηγές  που σχηµατίζουν λίµνη στέρεψαν επί 24 ώρες. ∆υο µύλοι κατέρρευσαν.  

-Προσκύνα- 

Εκκλησία έπεσε. 

-Μαρτίνο- 

Όλα τα σπίτια έπεσαν. 

-Μαλεσίνα- 

Παρατηρήθηκαν ρήγµατα, καθιζήσεις και κατολισθήσεις. 

-Κυπαρίσσι- 

Πολύ µεγάλες ζηµίες. 

-∆ήµος Λάρυµνας- 

Μοναστήρι Αγίου Γεωργίου καταστράφηκε. Έπεσε η εκκλησία. 

-Καστρί- 

10 από τα 20 σπίτια του χωριού έπεσαν. 

-Μάζι- 

Όλα τα σπίτια κατέρρευσαν. 120 κάτοικοι νεκροί. 

-Μονή ∆αφνίου- 

Σοβαρές ζηµιές καµιά όµως κατάρρευση. 

-Λιβαδειά- 

Ο ποταµός που διασχίζει την πόλη έγινε κόκκινος (θόλωσε). Παρατηρήθηκε ότι η 

µέγιστη ένταση, της υποχθόνιας βοής, ακούγεται κοντά στο όρος Χλωµό, στο χωριό 

Πολυγείρα. 

-Ζάκυνθος- 

Αισθητός. 
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-Κύµη- 

Αισθητός. 

 

13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

-Πήλιο- 

Αισθητός στο Βόλο. Πανικός στους κατοίκους. 

 

14 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

-Σκεντέραγας- 

70 σπίτια έπεσαν.  

(Τηλεγράφηµα από τις 13 Απριλίου ) Οι σεισµοί κοπάζουν αλλά όταν αυτοί γίνονται 

ακούγεται υποχθόνια βοή. 

-Ωρωπός- 

∆έκα µέρες νωρίτερα από τον κύριο σεισµό ακούγονταν σε απόσταση 3 ωρών από 

τον Ωρωπό βοές << βροντές>> που στην αρχή ήταν αραιές και µετά πύκνωναν. 

Κρότοι ακούγονταν νύχτα ακριβώς πριν το σεισµό, έπαυσαν µετα το σεισµό. 

 

15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

(13 Απριλίου) 

-Αρκίτσα- 

22 σπίτια κατεστραµµένα. 

-Γολέµι- 

Όλα τα σπίτια του χωριού (15) κατεστραµµένα. 
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-Καλαπόδι- 

Χωριό που απέχει 2 ώρες από την Αταλάντη. 22 από τα 70 σπίτια καταστράφηκαν 

πλήρως, οι υπόλοιπες ετοιµόρροπες. Μία έµεινε όρθια χωρίς ζηµίες. 

-Ζέλι- 

Ο αριθµός των κατοικιών του χωριού είναι 100, 5 κατέρρευσαν ολοσχερώς, οι 

υπόλοιπες έτοιµες. 

-Σφάκα- 

3 από τις 10 κατέρρευσαν. 

-Κόλακα- 

Όλες οι κατοικίες έπεσαν. 

-Έξαρχος- 

4από τις 60 κατοικίες έπεσαν. 

-Ελάτεια, Τιθορέα, ∆ρυµιά - 

Επανορθώσιµα τα παρατηρηθέντα στις περιοχές ρήγµατα. 

{{{σχήµα σεισµικά κατεστραµµένης ζώνης 6Χ35 χιλιόµετρα (Αποστάσεις Καστρί-

Γολέµι 35 και Κόλακας - Παραλία 6)}} 228 νεκροί συνολικά στη Λοκρίδα. 

Κάτω Πέλλη 4, Κυπαρίσσι 3, Λιβανάτες 4, Μάζι 6, Μαρτίνο 39, Προσκύνα 42, 

Μαλεσίνα 130. 

(Τηλεγραφήµατα από τις 14 Απριλίου)  

Συνεχίζονται οι σεισµοί, συνοδεύονται από υποχθόνιες βοές. 

-Μαλεσίνα- 

Σωρός ερειπίων. Σύµφωνα µε τον ανταποκριτή, αδύνατη η κατανόηση της 

εξαφάνισης της κωµόπολης. 
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-Αρχαία Λάρυµνα- 

Στη παραλία, από ρωγµές, κατά τη διάρκεια του σεισµού, εκτοξεύθηκε σε ύψος 3 

µέτρων, νερό. 

(Τηλεγραφήµατα από τις 15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ) 

-Ορχοµενός- 

3 αισθητές δονήσεις. Το χωριό Λουτρό ερειπώθηκε. 

 

16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (ΧΘΕΣ Ο ∆ΕΥΤΕΡΟΣ ΣΕΙΣΜΟΣ) (Παλιό ηµερολόγιο) 

-Αθήνα- 

Αισθητές δύο δονήσεις 1η 8:45σεισµος, 2η στις 9:15 η οποία ήταν και ο κύριος. 

∆ιάρκεια 15΄΄ 

-Άρτα Καρδίτσα Τρίκαλα Λάρισα- 

Αισθητός. 

-Αταλάντη- 

Στις 9:50 συνέβη σεισµός, ισχυρότερος και µεγαλύτερης διάρκειας του παλιού, τα 

περισσότερα σπίτια έπεσαν.  

-Θήβα- 

Στις 9:15 συνέβη σεισµός, διάρκεια  20΄΄. Πολλά σπίτια έπαθαν σοβαρές ζηµιές. 

-Λαµία- 

Σεισµός στις 9:30 µε διάρκεια 10΄΄. Καµιά κατάρρευση, κανένα θύµα. Στις φύλακες 

παρουσιάστηκαν ρωγµές. Οι κάτοικοι πανικοβλήθηκαν. 

-Χαλκίδα- 

Έγινε σεισµός στις 9:30. 7 σπίτια έπεσαν. Ο ναός της Αγίας Παρασκευής κατέστη 

ετοιµόρροπος. 
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-Ξηροχώρι- 

Έγινε σεισµός στις 9:30. 3 σπίτια έπεσαν. Οι ζηµιές είναι σοβαρές. 

-Λάρισα- 

Στις 9:35 έγινε αισθητή σεισµική δόνηση. 

-Τρίκαλα- 

Έγινε αισθητός σεισµός στις 9:30. Καµιά ζηµιά. 

-Βόλος- 

Στις 9:30 έγινε αισθητός σεισµός. ∆ιάρκεια 8΄΄. Καµιά ζηµιά, κανένα θύµα. 

-Σύρος- 

Έγινε αισθητή σεισµική δόνηση στις 9:30. Καµιά ζηµιά. 

-Πελοπόννησος- 

Έγινε αισθητή ισχυρή δόνηση, καµιά ζηµιά. 

-Ζάκυνθος- 

Αισθητός σεισµός καµιά ζηµιά. 

-Πάτρα- 

Ο σεισµός έγινε αισθητός. 

-Λίµνη- 

Όλα τα σπίτια καταστράφηκαν. 

-Χαλκίδα- 

Στα λιθόκτιστα παρατηρήθηκαν µεγαλύτερες ζηµιές. 

17 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

-Αταλάντη- 

Στις 9:17 έγινε αισθητή δόνηση για 12΄΄. Ο κ. Σκούφος παρατηρεί ότι υπήρξε 

µετασεισµική ακολουθία 365 σεισµών, επιφανειακές ρωγµές παντού, από Αλµυρό ως 

Κυπαρίσσι, εξαφανίσθηκε το νερό από τις πηγές, παλιρροϊκό κύµα κάλυψε 4 
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στρέµµατα στον Αλµυρό. Παρατηρήθηκε καθίζηση 1 µέτρου σε όλο το λεκανοπέδιο. 

Παρατηρήθηκαν κατολισθήσεις. Η συνέχεια του ρήγµατος ακολουθεί κατά µήκος την 

επαφή του Ασβεστόλιθου µε τα νεογενή. Εγκλείει την πόλη της Αταλάντης, περνάει 

από την περιοχή ‘βρύση Παζάρι’. Αλµα1,50µ. 

-Αθήνα- 

Πολλές ζηµιές, παρατηρήθηκαν σύµφωνα µε τον ανταποκριτή της εφηµερίδας. 

-Αταλάντη- 

Όλα τα κτίρια έπεσαν, 100% καταστροφή. Καθιζήσεις ρωγµές. Στις 9:30 νέος 

σεισµός µε διάρκεια 5΄΄, είχε διεύθυνση Α-∆. Μήκος ρήγµατος 300 µέτρα, προς την 

λίµνη. Από πάνω από την πόλη µέχρι τους πρόποδες του όρους Χλωµό το ρήγµα έχει 

πλάτος 1.50 µέτρα. (υπήρξε µετασεισµός 2 µετα τα µεσάνυχτα περίπου της ίδιας 

ισχύς). Χάσµα από Αλµυρό, Χλωµό, Ρόδων ως ακρωτήριο Κνηµίδα, συνεχές.  

-Λαµία- 

Ο σεισµός είχε διάρκεια 10΄΄, 30 σπίτια έπαθαν ζηµιές.  

-Λάρισα- 

Ο ισχυρός µετασεισµός είχε διάρκεια 20΄΄. Καµιά ζηµιά µόνο προκλήθηκε πανικός. 

-Θήβα- 

Τα περισσότερα σπίτια έγιναν ακατοίκητα. Πανικός στους κατοίκους.  

-Κόρινθος- 

Πολύ σηµαντικές ζηµιές. Το τηλεγραφείο ετοιµόρροπο. 

-∆ραχµάνιο- 

Έπεσαν όλα τα ανώγεια και µερικές χαµηλές οικίες. 

-Μέγαρα- 

Ο ισχυρός µετασεισµός είχε διάρκεια 12΄΄. Κανένα θύµα, µόνο υλικές ζηµιές. 
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-Λίµνη- 

Στις 9:15 νέος ισχυρός σεισµός, µε διεύθυνση ∆-Α και µε διάρκεια 15΄΄. Προκλήθηκε 

υποχθόνια βοή. 10 σπίτια έπεσαν, τα υπόλοιπα έχουν πολλές ζηµιές. 

-Ξηροχώρι- 

Ζηµιές και πανικός. 

-Χρυσσό- 

Έγινε αισθητός στις 9:15 µε διάρκεια 13΄΄. Ήταν περιστροφικός και προκάλεσε λίγες 

ζηµιές. 

-Πειραιάς- 

Σε µετασεισµό προκλήθηκε βοή, οι ζηµιές είναι αρκετές, προκλήθηκε πανικός στους 

κατοίκους. 

-Αταλάντη- 

(Σύµφωνα µε τον κ. Σκούφο) Πάνω από την Αταλάντη διέρχεται ρήγµα µε µήκος 8-

10 χιλιοµέτρων που σταµατάει 1,50χλµ µακριά προς τα δυτικά. Σπίτι στο 

Γαϊδουρονήσι σε ασβεστόλιθο δεν έπαθε τίποτα. Στην Αταλάντη πλήρης η 

καταστροφή, οι  σεισµοί συνοδεύονται από βοές. 

-Άγιος Κωνσταντίνος- 

Πλήρης η καταστροφή. 

-Νέα Πέλλη- 

Το παλιρροϊκό κύµα έφτασε 20 µέτρα µέσα στην ακτή. 

-Γαλαξίδι- 

Έγινε αισθητός στις 9:15. Προκλήθηκε πανικός στους κατοίκους και ρωγµές στα 

σπίτια. 

 

19 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 
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-Κάτω Πέλλη- 

Η προκυµαία σχίστηκε. (Κατά τον 1ο σεισµό η θάλασσα µπήκε 3 µέτρα, στο 2ο 

σεισµό µπήκε 18 µέτρα.) Το φαινόµενο φαίνεται πιο έντονα στα χαλαρά εδάφη. 

-Αταλάντη- 

Το ρήγµα έχει µήκος 5 χιλιοµέτρων και βάθος 2 µέτρων. 

-Αλµύρα- 

Η θάλασσα κατέκλυσε  τη στεριά σε πλάτος 1-2 χιλιόµετρα. 

-Ξηροχώριο- 

Στη θέση Θερµά παρατηρήθηκε ανάβλυση ζεστού νερού.(35ο ρεωµυρίου ( Άγνωστη 

µονάδα µέτρησης θερµοκρασίας).  

-∆ρυµεία- 

80 σπίτια έπεσαν και 10 έπαθαν ζηµιές. 

-Λιχάδες - 

Πολύ σοβαρές ζηµιές, και χάσµατα. 

-Αταλάντη- 

Ανάµεσα στις Ρυβιές και ανατολικά της Αταλάντης µία έκταση µέσα στη θάλασσα µε 

εµβαδόν 2000Χ80 µέτρα, έγινε άσπρο σαν το γάλα. 

-Αιδηψός- 

Νέες πηγές δηµιουργήθηκαν και ξαναέδωσαν νερό οι παλιές και ξεραµένες.  

-Γιαλτρά- 

Πλήρης καταστροφή. 

-Παλαιοχώρι- 

Όλες οι οικίες έπεσαν. 
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-Στυλίδα- 

Χάλασε ο φάρος γιατί από τις δονήσεις έσπασαν τα κρύσταλλα και έπαθε ρωγµές ο 

πύργος. 

-Κυπαρίσσι- 

Καλύφθηκε η στεριά σε βάθος 3 km από παλιρροϊκό κύµα. 

-Μεσολόγγι- 

Προκλήθηκε πανικός στους κατοίκους. 

 

20 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

((((αµφιβολία <<φλόγα 26 µ στην Καρδίτσα>>)))))) 

-Αταλάντη- 

Συµβουλή του κ. Παπαβασιλείου να ανέβει η Αταλάντη από την πεδιάδα σε πιο 

ασφαλές έδαφος, στο βουνό, έφερε την Αταλάντη στην σηµερινή επικίνδυνη της θέση 

πάνω στο ίχνος του ρήγµατος. 

--ΙΧΝΗ ΡΗΓΜΑΤΟΣ— 

Μήκος 30km,διέρχεται από Χλωµό, Καρδινίτζα, Αγία Τριάδα και µέσω του χωριού 

Προσκύνα προχωράει µέχρι και το Μαρτίνο, µε διεύθυνση ΝΑ-Β∆.  

-Μαλεσίνα- 

Έπαθε κλιµακωτή καθίζηση 10 µέτρων προς βόρεια, µε παράλληλα ρήγµατα, µε 

πλάτος µέχρι 30 εκ τα οποία κατακερµάτισαν το χωριό. 
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21 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

-Αιδηψός- 

Ο δεύτερος σεισµός προκάλεσε <βοή> και δηµιούργησε νέες πηγές, καµία ζηµιά, 

αλλά οι νέες πηγές έχουν 10 φορές περισσότερη παροχή, 50-70οC, ανέβηκε η 

θερµοκρασία, η πίεση ,οι υδρατµοί και το περιεχόµενο H2S. Τα αποξηραµένα 

έβγαλαν νερό. Και 80-82οC.Αφήνουν ίζηµα ιλύ. 

(Παρατήρηση Παπαβασιλείου) 

Νοτιοανατολικά η Αταλάντη χωρίζεται στην θέση Κυπαρίσσι µε σύστηµα ρηγµάτων 

τα οποία εκτείνονται από το κυρίως ρήγµα και κάθετα προς αυτό προς την θάλασσα. 

(Παρατήρηση Μιτσόπουλου) 

Κέντρο σεισµικό η Μαλεσίνα, καταστροφή ολική στους Λιβανάτες.  

-Ξηροχώρι- 

Ρευστοποιήσεις εδαφών, εκλύσεις άµµου και ιλύος. Στον δήµο Τελεθρίων πολλά 

ρήγµατα επιφανειακά ρήξεις. Όλα τα σπίτια έπαθαν σοβαρές ζηµιές σε εκείνες τις 

περιοχές. Ολίσθηση πάνω σε επιφάνεια πηλού. 

-Λιχάδες- 

Μεγάλες ζηµιές επιφανειακές διαρρήξεις µε διεύθυνση Α-∆. 

-Αιδηψός- 

Μόνο ελαφρές ζηµιές. 

 

22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

Η είδηση της 19 Απριλίου για γαλακτώδη ύδατα αποδίδεται εις λάθος παρατήρηση. 

3 µέρες µετα πιστεύω στιγµιαίο φαινόµενο. 

-Αιδηψό- 

Άρχισαν οι πηγές να ηρεµούν. 
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23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

Οι µετασεισµοί ελαττώθηκαν. 

 

24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

Εύβοια συνολική καταστροφή 18 χωριών. 

 

25 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 

-Αιδηψός- 

Ελαφρές ζηµίες. 

 

26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

Αισθητός έως την Ιτέα. 

 

27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

-Θρόνιο- 

Στις 23 έγινε σεισµός, ολική καταστροφή στο χωριό, ρήγµα ηµικυκλικό περικλείει 

όλο το χωριό. 

-Γαρδίκι- 

Καθίζηση. 

 

28 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

-Σκεντέρ-Αγά- 

Ρήγµα µε πλάτος 40 µ, βάθος 17µ και µήκος 200µ. 
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2 ΜΑΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

Παρατηρήθηκαν αλλαγές στην παραλία της Αταλάντης και στο βυθό της. 

 

‘‘ΕΥΡΙΠΟΣ’’ 

13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

Παρασκευή 6:50 διάρκεια  µεγαλύτερη των 10΄΄. Ακούστηκε υποχθόνια βοή, κανένα 

σπίτι δεν έπεσε. Πολλές ζηµιές. 

 

23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894(Παλιό ηµερολόγιο) 

Έγινε αισθητή σεισµική δόνηση τη Μεγάλη Παρασκευή στις 9:30. Ετοιµόρροπες 

πάνω από 100 κατοικίες. 

 

 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΟΥ ΕΝΤΟΠΙΣΤΗΚΑΝ 

ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ‘ΕΦΗΜΕΡΙΣ’ ΚΑΙ ∆ΕΝ ΥΠΗΡΧΑΝ ΣΤΗΝ 

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ‘ΑΣΤΥ’ 

‘‘ΕΦΗΜΕΡΙΣ’’ 

9 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (Παλιό Ηµερολόγιο) 

Στην Αθήνα υπέστησαν ζηµιές εκτός των άλλων η Πύλη του Αδριανού και το 

Ζάππειο. Ακόµη αναφέρεται ότι έπαθε ζηµιές και το χωριό Αρκίτσα. 

 

10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (Παλιό Ηµερολόγιο) 

Στην Αθήνα υπάρχουν µόνο υλικές ζηµιές και υπάρχει και η αναφορά για 

κρεµασµένα στους τοίχους αντικείµενα που πέφτουν. Ακόµα περιέχεται η 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



- 93 - 

 

πληροφορία  ότι στα χωριά Λιβανάτες, Σκεντέρ – Αγά, Μαρτίνο, Προσκύνα, 

Μαλεσίνα, Κάτω Πέλλη και Κυπαρίσσι όλα τα σπίτια έπεσαν. 

 

11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (Παλιό Ηµερολόγιο) 

Γίνεται σύγκριση από τον ανταποκριτή της εφηµερίδας ανάµεσα στους 

σεισµούς της Ζακύνθου και της Λοκρίδας µε µεγαλύτερο και ισχυρότερο εκείνο της 

Λοκρίδας. 

 

12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (Παλιό Ηµερολόγιο) 

Πιθανόν λάθος αναφορά για κατάρρευση της εκκλησίας του Αγίου 

Κωνσταντίνου. Ακόµα στους αγρούς της Σκριπούς, χωριό στη Λιβαδειά, 

εµφανίστηκαν ρωγµές και εκλύθηκε νερό και άµµος. 

 

13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (Παλιό Ηµερολόγιο) 

Οι σεισµοί συνεχίζουν. 

 

14 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (Παλιό Ηµερολόγιο) 

Οι περισσότεροι νεκροί είναι στα χωριά Μαλεσίνα, Μαρτίνο και Προσκύνα. 

 

16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (Παλιό Ηµερολόγιο) 

Στη Κέρκυρα και στη Μεσσηνία δεν αισθάνθηκαν την παραµικρή δόνηση. 

Στο Αίγιο πολλά σπίτια έπαθαν ζηµιές. Ακούγονται κατά τις σεισµικές δονήσεις βοές. 

Στη παραλία του χωριού Ρυβιές το έδαφος σχίστηκε. Στο χωριό Λάρυµνα η 

µορφολογία του εδάφους µεταβλήθηκε ενώ η κατάσταση στο Μαρτίνο είναι ακόµα 

χειρότερη. 
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19 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (Παλιό Ηµερολόγιο) 

Μάλλον από λάθος αναφέρεται ότι ο ναός του Αγίου Κωνσταντίνου έπεσε 

ξανά. Στο ίδιο χωριό άνοιξε χάσµα το οποίο γέµισε µε αλµυρό νερό. Στο χωριό 

Λόγγος, 2km µετά τον Άγιο Κωνσταντίνο, 400 στρέµµατα γης θαλάσσευσαν. 

 

22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1894 (Παλιό Ηµερολόγιο) 

Στα χωριά Άγιος Κωνσταντίνος, Λόγγος, Γολέµι, Ταχταλί και Άγναντη δεν 

έµεινε ‘λίθος επί λίθου’. Στις περιοχές δυτικά της Αρκίτσας οι παροχές των πηγών 

τριπλασιάστηκαν. Πιο πρόσφατη πληροφορία ότι στο Λόγγο θαλάσσευσαν 500 

στρέµµατα.  
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